
26 sierpnia w gminie Świer-
klany odbyły się Dożynki 
Powiatowo-Gminne, które 
przyciągnęły prawdziwe tłumy 
z całej okolicy. Uroczystości 
rozpoczęła msza dożynko-
wa w kościele pw. Św. Anny 
w Świerklanach, w której 
uczestniczyli mieszkańcy, 
władze gminy i zaproszeni 
goście. 

Po mszy na parkingu przy 
kościele zaczęły pojawiać się 
bryczki i wozy dożynkowe, for-
mując barwny korowód, który 

przejechał ulicami Kościelną 
i Rybnicką w Świerklanach 
oraz Świerklańską i Kościel-
ną w Jankowicach, docierając 
w końcu na teren Ośrodka 
Sportu i Rekreacji. Przy trasie 
korowodu mieszkańcy pięknie 
przystroili swoje posesje, co nie 
uszło uwadze zaproszonych 
gości. Po przyjeździe na teren 
ośrodka rozpoczęła się oficjal-
na część uroczystości, a później 
koncerty.

Dokończenie na str. 2
Galeria zdjęć na str. 20

Święto Plonów już za nami

wójt gminy Tomasz Pieczka. 
Mimo, że projekt „Na polsko-

czeskiej granicy wspólnych 
przygód i wyzwań” zakończył 
się kilka miesięcy temu, obie 
strony wyraziły chęć kontynu-
owania znajomości i dalszych 
spotkań. Miłą tradycją stało 
się składanie obopólnych wi-
zyt przy okazji różnego rodza-
ju jubileuszy, świąt, zawodów 
sportowych czy wydarzeń kul-
turalnych mających miejsce 
w naszej i w czeskiej gminie. 

Nie inaczej było 9 września, 

kiedy to Větřkovice święto-
wały 720–lecie swego istnie-
nia. W programie obchodów 
znalazło się m.in. kino letnie, 
koncert orkiestry i zabawa 
taneczna oraz msza święta 
w kościele i festyn. Oprócz 
udziału w ww. uroczystościach 
grupa z naszej gminy miała 
okazję zwiedzić znajdujące 
się w odległości kilkunastu ki-
lometrów od Větřkovic, ruiny 
zamku obronnego, jak również 
pojechała nad zaporę wodną. 
Dziękujemy za gościnę! 

Urodziny u braci Czechów

Na niedzielę 21 października br. Prezes Rady Ministrów zarzą-
dził wybory do rad gmin, rad powiatów, sejmików województw 
i rad dzielnic m.st. Warszawy oraz wybory wójtów, burmistrzów 
i prezydentów miast. W tym dniu lokale wyborcze będą czynne 
od godz. 7.00 do 21.00. 

Z myślą o 30 071 901 obywateli uprawnionych do głosowania utwo-
rzonych zostało na terenie kraju 27 021 obwodów. W Gminie Świerklany 
prawo wyborcze przysługuje 9 437 osobom, na 12 088 mieszkańców 
(dane na 30.06.br.). 

O wyborach szczegółowo piszemy w tym numerze oraz na  
www.swierklany.pl

WYBORY 2018

Zagłosuj!

Ponad 40-osobowa grupa 
przedstawicieli naszej gmi-
ny: urzędu i jednostek mu 
podległych oraz lokalnego 
środowiska, pojechała na po-
czątku września do miejsco-
wości Větřkovice w Republice 
Czeskiej. Powodem wizyty były 
obchody 720-lecia istnienia 
czeskiej gminy, z którą do nie-
dawna łączyła nas współpraca 
w ramach unijnego projektu. 

Jak już informowaliśmy na ła-
mach Kuriera Gminy Świerkla-
ny, ze znajdującą się w czeskim 
powiecie Opava, miejscowością 
nasza gmina nawiązała partner-
stwo w ramach Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regional-
nego – Programu INTERREG 

V-A. Finansowany przy udziale 
środków unijnych, projekt miał 
na celu wzajemne poznanie się 
partnerów i rozwinięcie przy-
granicznej współpracy. Polegał 
on na zorganizowaniu kilkuna-
stu wspólnych przedsięwzięć 
– między innymi jarmarku 
świątecznego, warsztatów wi-
kliniarskich, szkolnych wycie-
czek i turniejów piłkarskich. 

Zanim doszło do nawiąza-
nia oficjalnych kontaktów na-
stąpiło kilka roboczych wizyt 
po obu stronach granicy, aby 
w maju 2016 roku przypie-
czętować je porozumieniem 
o współpracy w ramach unij-
nego projektu. Podpisał je sta-
rosta Miroslav Černoch oraz 
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Tradycją stało się odwiedzanie przez władze Gminy Świerklany 
najstarszych mieszkańców Jankowic i Świerklan, świętujących  
90 lat i więcej oraz pary obchodzące rocznicę pożycia małżeńskiego.
W ostatnim czasie życzenia od władz gminy odebrali:

Pan Walter Oleś
Pani Justyna Sobel
Pani Helena Macionczyk
Pan Brunon Pochcioł
Pan Roman Gojny
Pan Ernest Brychcy
Pani Gertruda Brychcy
Pani Marta Mrowiec
Pani Jadwiga Fizia
oraz para małżeńska
Państwo Aniela i Antoni Koźlik

Kącik serdeczności

Na scenę zaproszono gości 
z gmin powiatu rybnickie-
go i Rybnika, starostwa po-
wiatowego w Rybniku oraz 
włodarzy gminy Świerklany. - 
Dożynki to od wieków najważ-
niejsze święto polskiej wsi, to 
jeden z najważniejszych dni 
w roku każdego rolnika. Ta 
piękna tradycja stanowi waż-
ny element kultury i naszej 
tożsamości. Zgodnie ze staro-
polskim obyczajem, wieńczące 
żniwa uroczystości dożyn-
kowe są najlepszą okazją do 

podziękowania rolnikom za 
całoroczny trud i uzyskane 
plony – powiedział na ot-
warcie dożynek Jerzy Rugor, 
Wiceprzewodniczący Rady 
Gminy Świerklany. Prowa-
dzący dożynki Arkadiusz Żab-
ka zaprosił na scenę również 
starostów dożynek – Barbarę 
i Mirosławę Kulów z Jankowic. 
Gospodarstwo ogrodnicze 
Barbary i Mirosława Kulów 
to firma rodzinna oparta na 
pasji i zamiłowaniu do roślin. 
Już od 20 lat funkcjonuje 

Dożynki Powiatowo-Gminne 2018

w branży rolno-ogrodniczej. 
W chwili obecnej działal-
ność szkółkarską prowadzą 
na 3 ha gruntów. Aktualnie 
produkują kilkaset gatunków 
i odmian roślin ozdobnych 
oraz krzewy borówki amery-
kańskiej. Starostowie w towa-
rzystwie pań z Kół Gospodyń 
Wiejskich wręczyli wójtom, 
burmistrzom, staroście i prezy-
dentowi Rybnika dożynkowe 
chleby, które włodarze obieca-
li podzielić sprawiedliwie po-
między mieszkańców. Warto 
dodać, że patronat honorowy 
nad dożynkami objął Prezy-
dent RP Andrzej Duda. 

Wszyscy uczestnicy doży-
nek zostali podzieleni chle-
bem, a przy stołach oczywiście 
nie zabrakło tradycyjnego 
kołacza dożynkowego. Po 
oficjalnych uroczystościach 
przyszedł czas na wspólną 
zabawę. GOKiR w tym roku 
zaprosił na scenę kilka zespo-
łów, które zagwarantowały 
publiczności świetną zabawę. 
Jako pierwszy, po koncercie 
orkiestry KWK „Jankowice” 
i zespołach reprezentujących 
gminy powiatu rybnickie-
go, zaprezentował się zespół 

Diamonds Girls, a następnie 
formacja Zbóje i zespół disco 
polo Soleo. Koncerty przyciąg-
nęły sporą publiczność, a na 
zakończenie odbyła się wy-
strzałowa zabawa taneczna. 
W czasie imprezy nagrodzo-
no najciekawszą dożynkową 
dekorację posesji na trasie 
przejazdu korowodu – wyróż-
nienie otrzymali Dorota i Ro-
man Kamyczek ze Świerklan. 
Kierujemy podziękowania 
dla wszystkich osób zaanga-
żowanych w przygotowanie 
i przeprowadzenie Dożynek 
Powiatowo-Gminnych, dla 
wszystkich firm, które wspar-
ły organizację tej imprezy oraz 
dla wszystkich mieszkańców 
– za zaangażowanie w udeko-
rowanie posesji oraz za liczny 
udział w tym niecodziennym 
wydarzeniu kulturalnym. 
Szczególne podziękowania za 
pomoc w organizacji dożynek 
kierowane są do strażaków 
z obu jednostek OSP, którzy 
zabezpieczali przejazd koro-
wodu i imprezę na terenie 
OSiR oraz pań z Kół Gospo-
dyń Wiejskich. Przygotowały 
one piękne korony dożynko-
we i smakołyki. 

Dokończenie ze str. 1

k u r i e r  g m i n y  ś w i e r k l a n y� nr 4/2018



Informacja kopalni  
w sprawie eksploatacji 

górniczej

Osoby zainteresowane uzy-
skaniem dotacji do wymiany 
pieca czy zainstalowania ko-
lektorów słonecznych infor-
mujemy, że rozpoczął się nabór 
wniosków w ramach progra-
mu, którego głównym celem 
jest ograniczenie niskiej emisji 
oraz wykorzystanie odnawial-
nych źródeł energii w budyn-
kach jednorodzinnych. Nabór 
jest ciągły i potrwa do końca 
czerwca 2027 roku. 

Program „Czyste Powietrze” 
przewiduje możliwość dofinan-
sowania przedsięwzięć, które 
na celu mają ograniczenie lub 
uniknięcie niskiej emisji i zwią-
zane są z podnoszeniem efek-
tywności energetycznej oraz 
wykorzystaniem odnawialnych 

źródeł energii w budynkach 
jednorodzinnych. W szczegól-
ności chodzi o: 

a) demontaż i wymianę źró-
deł ciepła na paliwo stałe starej 
generacji nie spełniających wy-
magań określonych w załączni-
ku do Rozporządzenia Ministra 
Rozwoju i Finansów z dnia 1 
sierpnia 2017 r. w sprawie wy-
magań dla kotłów na paliwa sta-
łe (Dz.U. z 2017 r. poz. 1690); 

b) instalację urządzeń i insta-
lacji spełniających wymagania 
techniczne określone w załącz-
niku nr 1 do Programu priory-
tetowego: kotły na paliwa stałe, 
węzły cieplne, systemy ogrze-
wania elektrycznego, kotły 
olejowe, kotły gazowe konden-
sacyjne, pompy ciepła powie-

Tylko do końca listopa-
da bieżącego roku można 
składać wnioski w sprawie 
otrzymania świadczenia pn. 
„Dobry start”, przewidujące-
go wypłatę 300 zł dla każdego 
ucznia. Po upływie tego ter-
minu wnioski pozostaną bez 
rozpatrzenia. Wypełniony 
formularz wniosku, dostępny 
m.in. na stronie internetowej 
Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej, należy 
złożyć w Gminnym Ośrodku 
Pomocy Społecznej w Świer-
klanach, ul. Strażacka 1. 

Przypominamy, że rządo-
wy program skierowany jest 

do uczniów aż do ukończe-
nia przez nich 20 roku życia, 
a w przypadku dzieci niepeł-
nosprawnych - do ukończenia 
24 roku życia. Świadczenie 
wypłacane jest jednorazowo 
i wynosi 300,00 zł na każde 
dziecko uprawnione do otrzy-
mania pomocy. 

Informacji na temat progra-
mu „Dobry Start” można za-
sięgnąć w GOPS Świerklany 
tel. (32) 430 42 54, http://ops.
swierklany.pl/, jak również 
znajdują się one na stronie in-
ternetowej Ministerstwa Rodzi-
ny, Pracy i Polityki Społecznej 
- https://www.mpips.gov.pl/ 

Polska Grupa Górnicza Sp. z o.o. – Oddział KWK ROW 
Ruch Jankowice informuje o rozpoczęciu eksploatacji 
ściany Z-11 w miesiącu wrześniu 2018 r. Eksploatacja 
prowadzona jest na głębokości ok. 740-820 metrów. 
Długość ściany jest zmienna i wynosi na wybiegu od 116 
m do 176 m, a furta eksploatacyjna wynosi ok. 3 m. Przy 
wyżej wymienionych parametrach prognozuje się, że na 
powierzchni ujawnią się wpływy od I do III kategorii te-
renu górniczego, przy obniżeniach do 1,1 m. 
	 Oddziaływaniem eksploatacji objęte zostaną tereny na 
obszarze Gminy Świerklany – sołectwa Jankowice, w rejo-
nie ulic: Grażyńskiego, Iglastej, Liściastej, Podlesie, Ukośnej, 
Podkościele, Kopernika, Korczaka, Korfantego, Kościelnej, 
Nowej, Poprzecznej, Reymonta, Rybnickiej, Skargi, Sporto-
wej, Wowry i Ks. Walentego. Na skutek eksploatacji ściany 
Z-11 istnieje duże prawdopodobieństwo aktywacji ujawnio-
nych wcześniej deformacji nieciągłych w rejonie ulic: Koś-
cielnej, Rybnickiej, Poprzecznej, Reymonta, Grażyńskiego, 
Nowej, Skargi, Wowry i Korfantego. Teren objęty progno-
zowanymi wpływami znajduje się w granicach odpowie-
dzialności za usuwanie szkód górniczych KWK ROW Ruch 
Chwałowice i Ruch Jankowice. 
Szczegółowe informacje: 
Oddział KWK ROW – ul. Jastrzębska 10, Rybnik, tel. 32 7160 
113; Ruch Chwałowice – ul. Przewozowa 4, Rybnik, tel. 32 
7393 113; Ruch Jankowice – ul. Jastrzębska 12, tel. 32 7392 
113. 

trze, pompy ciepła odbierające 
ciepło z gruntu lub wody, wraz 
z przyłączami; 

c) zastosowanie odnawial-
nych źródeł energii: kolekto-
ry słoneczne, mikroinstalacje 
fotowoltaiczne spełniających 
wymagania techniczne okre-
ślone w załączniku nr 1 do 
Programu priorytetowego, do-
finansowanie wyłącznie w for-
mie pożyczki; 

d) wykonanie termomoder-
nizacji budynków jednorodzin-
nych, w zakresie pozostałym 
niż określone od pkt a. do pkt c. 
(tj. m.in. docieplenie przegród 
zewnętrznych i wewnętrznych, 
wymiana i montaż stolarki ze-
wnętrznej, montaż i moderni-
zacja instalacji wewnętrznych 

ogrzewania i ciepłej wody użyt-
kowej). 

Szczegółowo można o tym 
przeczytać pod adresem:  htt-
ps://www.wfosigw.katowice.pl/
aktualnosci/2271-nabor-wnio-
skow-w-ramach-programu-prio-
rytetowego-czyste-powietrze.
html 

Przyjmowaniem wniosków 
mieszkańców naszej gminy zaj-
muje się Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Katowicach: 
konsultacje i osobiste składanie 
wniosków - Katowice, ul. Wita 
Stwosza 2 (I piętro), tel. (32) 
60-32-252; adres do korespon-
dencji – wysyłanie wniosków 
pocztą na adres: ul. Plebiscyto-
wa 19, 40-035 Katowice. 

Ruszył nabór wniosków w ramach  
programu „Czyste Powietrze”

WAŻNE

300 zł na ucznia 
złożyłeś już wniosek?

k u r i e r  g m i n y  ś w i e r k l a n y nr 4/2018 �



Kurier Gminy Świerklany: Mija Pana 
4-letnia kadencja na stanowisku Wój-
ta Gminy. Patrząc z perspektywy cza-
su, czy decyzja o starcie w minionych 
wyborach samorządowych i pokiero-
waniu rozwojem gminy była decyzją 
dobrą?

Wójt Gminy Tomasz Pieczka: Myślę, 
że to była dobra decyzja. Wpływ na nią 
mieli m.in. mieszkańcy, którzy doceni-
li moje, jako radnego, zaangażowanie 
się w rozwój naszej Gminy i zachęcali 
mnie do startu w wyborach na wójta. 
Mieszkańcy zauważyli, iż właśnie już 
jako „szeregowy” radny i to od razu 
w pierwszej kadencji starałem się dzia-
łać na rzecz dobra wspólnego – czego 
przykładem może być wspólne z miesz-
kańcami doprowadzenie do remontu 
ulicy Wodzisławskiej wraz z chodni-
kiem, katastrofalnie zniszczonej przez 
ruch ciężkich samochodów. Wszyscy 
wokół twierdzili, iż ów remont nie ma 
szans, że nie będzie na to pieniędzy – 
ale moja i mieszkańców determinacja, 
wielokrotne pikiety i liczne pisma do 
właściwych instytucji przyniosły efekt; 
na naprawę drogi przeznaczono w koń-
cu aż 4 mln złotych! Po wygranych wy-
borach moje zaangażowanie na rzecz 
Gminy i jej Mieszkańców oczywiście 
znacznie wzrosło – zatem można śmia-
ło powiedzieć, iż ta miniona kadencja 
była bardzo pracowita..

Proszę wymienić kilka najważniej-
szych Pana zdaniem osiągnięć – co 
udało się zrobić?

Tych pozytywnie rozpoczętych i zała-
twionych spraw na rzecz Mieszkańców 
było bardzo wiele, na wymienienie ich 
nazw nie starczyłoby tu miejsca. Moż-
na jednak przypomnieć o ważnym dla 
mieszkańców utrzymaniu stawek podat-
ków lokalnych na tym samym poziomie 
przez cały okres mojej kadencji - co w hi-
storii naszej Gminy nie miało dotychczas 
miejsca. Należy też wskazać, iż jednym 
z moich priorytetów było skuteczne 
pozyskiwanie środków zewnętrznych, 
m.in. z funduszy europejskich oraz pro-
gramów wojewódzkich czy rządowych; 
udało się w tym obszarze pozyskać kwo-
tę 12 mln zł, którą wydano na różne, po-
trzebne inwestycje gminne. Ważnym 
elementem naszych działań była też 
poprawa komunikacji, co zrealizowa-
no poprzez wprowadzenie wewnętrznej 
komunikacji na terenie Gminy, dosto-
sowanej do potrzeb w głównej mierze 
dzieci dojeżdżających do szkół, ale tak-
że osób dorosłych. W toku licznych roz-
mów z mieszkańcami wynikła potrzeba 
należytego skomunikowania z sąsiedni-

Owocne cztery lataRozmowa z Wójtem  
Gminy Świerkl any  
Tomaszem Pieczką

mi miejscowościami, w związku z czym 
uruchomiono dodatkowe kursy autobu-
sowe w weekendy do Rybnika. Istotnym 
programem gminnym, który udało się 
wdrożyć, jest wymiana w przeciągu za-
ledwie dwóch lat ponad 500 starych pie-
ców na nowe kotły na paliwo stałe lub 
gazowe; oczywiście ten program będzie 
dalej realizowany, co znacząco wpłynie 
na poprawę stanu powietrza w Gminie 
(mniej smogu). 

Kolejnym obszarem, na jaki położyli-
śmy nacisk, było zapewnienie godnego 
wizerunku naszej Gminy - jednym sło-
wem robiliśmy gruntowne porządki, 
albowiem te sprawy były dotychczas 
bardzo zaniedbane. W ramach tego go-
spodarskiego porządkowania dokonano 
m.in. wymiany wiat przystankowych, 
uporządkowano tereny zielone, zamon-
towano ponad 300 koszów na śmieci 
przy drogach publicznych. Przykładem 
w tym zakresie może być ulica Szero-
cka, gdzie powstał park rekreacyjny, jak 
i ulica Poprzeczna, gdzie mieszkańcy 
nie patrzą już na teren zarośnięty trawą 
i chwastami. Dodatkowo uporządkowa-
liśmy tereny przy GOKiR-ze w Jankowi-
cach oraz w Świerklanach, albowiem 
ich stan pozostawiał wiele do życzenia. 
Ważną częścią naszych działań były i są 
również remonty dróg, których w tej ka-
dencji udało się wykonać bardzo wiele. 
Ponadto staramy się zadbać o odpowied-
ni stopień bezpieczeństwa w Gminie – 
m.in. poprzez montaż lamp oświetlenia 
tradycyjnego, jak i solarnego – na co po-
zyskujemy środki zewnętrzne. Bardzo 
dużo zrobiliśmy także w obszarze spor-
tu i rekreacji, doposażając nasze ośrodki 
w siłownie plenerowe, place dla dzieci 

oraz miejsca aktywnego wypoczynku 
dla wszystkich mieszkańców. Jeszcze 
tylko wspomnę, że bardzo wiele pracy 
wykonano w celu pozyskania dodatko-
wych środków na placówki oświatowe, 
dzięki czemu nasze szkoły otrzymały ok. 
1,5 mln złotych.

Wprowadził Pan kilka nowości, jak 
Budżet Obywatelski czy organizowany 
cyklicznie Objazdowy Jarmark Ofert 
Pracy. Jak zostało to przyjęte przez 
mieszkańców, sprawdziło się?

Nowością był właśnie Budżet Oby-
watelski, wprowadzony na początku 
mojej kadencji zarządzeniem, do któ-
rego mieszkańcy mogli wnieść swoje 
propozycje, a Gmina te propozycje re-
alizowała. Jestem przekonany, że była 
to trafna decyzja, pozytywnie przyjęta 
przez mieszkańców, których propozycje 
przyczyniły się do powstania strefy „stre-
et workout” i siłowni, a także doposaże-
nia w sprzęt nagłaśniający wraz ze sceną 
i budowy tężni. Dodatkowym zamysłem 
była organizacja cyklicznego, objazdo-
wego Jarmarku Ofert Pracy w naszej 
Gminie, w ramach którego  mieszkań-
cy poszukujący pracy lub zamierzający 
zmienić miejsce zatrudnienia mogli za-
poznać się z ofertami i możliwościami 
na rynku pracy.  

Muszę też przypomnieć, że cyklicznie 
organizowane były w Gminie liczne tur-
nieje sportowe w różnych dyscyplinach 
- o Puchar Wójta Gminy, zarówno dla 
dzieci, młodzieży, jak i dorosłych. Cie-
szyły się one ogromnym zainteresowa-
niem mieszkańców samej Gminy, jak 
i mieszkańców okolicznych miejsco-
wości.

Czy jest coś, co Pana zaskoczyło lub 
zdziwiło w pracy na stanowisku szefa 
gminy?

Niemiło zaskoczyła i zdziwiła mnie 
postawa niektórych radnych, którzy za-
miast działań na rzecz Gminy i miesz-
kańców, skupili się głównie na mojej 
osobie, chcąc chyba „temu młodemu” 
udowodnić, że się na stanowisko wójta 
nie nadaje. To negatywne nastawienie 
nie przeszkodziło mi jednak w realizacji 
programu wyborczego, który udało się 
z ogromnej części zrealizować, pomimo 
owych „kłód pod nogi rzucanych”.

Jaki jest obecny stan finansów gmi-
ny? Jakie najważniejsze zadania stoją 
przed nią w ciągu najbliższych kilku 
lat i czy posiadane środki pozwolą na 
ich realizację?

Ciąg dalszy na str. 8
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Wójta Gminy Świerklany z dnia 28 sierpnia 2018 roku
Na podstawie art. 16 § 1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2018 r. poz. 754, 1000 i 1349) Wójt Gminy Świerklany podaje do wiadomości 
wyborców informację o numerach oraz granicach obwodów głosowania, wyznaczonych siedzibach obwodowych komisji wyborczych oraz możliwości głosowania 
korespondencyjnego i przez pełnomocnika w wyborach do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw oraz w wyborach wójtów, burmistrzów i prezydentów 
miast zarządzonych na dzień 21 października 2018 r.:

Nr
 o

bw
od

u 
gł

os
ow

an
ia

Granice obwodu głosowania Siedziba obwodowej  
komisji wyborczej

1

Bratkowa, Budowlana, Fiołkowa, Jesienna, Kościelna od nr 19 do końca, Tadeusza Kościuszki,  
Leśna, Letnia, Łąkowa, Makowa, Ogrodnicza, Plebiscytowa, Pogodna, Przemysłowa, Rybacka,  
Rybnicka, Rycerska, Słoneczna, Stokrotkowa, Strażacka, Tęczowa, Tulipanowa, Wiosenna,  
Wrzosowa, Zimowa, Żeglarska.

Szkoła Podstawowa nr 1  
im. Ludwika Holesza w Świerklanach,  
ul. Boryńska 6, 44-266 Świerklany

Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych

2
Boryńska, Gajowa, Górna, Górnośląska, Henryka Pobożnego od nr 21 do końca, Jana III Sobieskiego, 
Mieszka I, Parytetyczna, Rajska, Sosnowa, Szerocka od nr 1 do 27, Szkolna, Świerkowa, Wiejska, 
Władysława Łokietka od nr 35 do końca, Żorska.

Szkoła Podstawowa nr 1  
im. Ludwika Holesza w Świerklanach,  
ul. Boryńska 6, 44-266 Świerklany

Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych

3

Aleja, Basztowa, Błękitna, Gogołowska, Granice, Kasztelańska, Kazimierza Wielkiego, Kucharzów-
ka, 3 Maja od nr 115 do końca, Połomska, Powstańców, Stawowa, Szerocka od nr 28 do końca, 
Szybowa, Władysława Łokietka od nr 1 do 34, Wodzisławska, Zamkowa, Zielona, Złota, Zygmunta 
Starego.

Szkoła Podstawowa nr 2  
im. Św. Jadwigi w Świerklanach,  
ul. 3 Maja 20, 44-266 Świerklany

Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych

4
Henryka Pobożnego od nr 1 do 20, Hutnicza, Jana Kazimierza, Jankowicka, Korytarzowa, Kościelna 
od nr 1 do 18A, Księdza Janika, Księdza Ligonia, 3 Maja od nr 1 do 114, Malarska, Piekarnicza,  
Rolnicza, Spacerowa, Szklarnia, Władysława Jagiełły, Władysława Warneńczyka.

Szkoła Podstawowa nr 2  
im. Św. Jadwigi w Świerklanach,  
ul. 3 Maja 20, 44-266 Świerklany

Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych

5

Akacjowa, Józefa Bema, Boguszowicka, Borowików, Brzozowa, Adolfa Dygasińskiego, Michała  
Grażyńskiego, Iglasta, Jarzębiniowa, Jaworowa, Mikołaja Kopernika, Janusza Korczaka, Wojcie-
cha Korfantego, Kościelna, Księdza Walentego, Liściasta, Józefa Lompy, Karola Miarki, Moczydła,  
Gustawa Morcinka, Nowa od nr 1 do 26, Nowa od nr 90 do końca, Podkościele, Podlesie, Poprzecz-
na, Władysława Reymonta, Rybnicka, Piotra Skargi, Świerklańska od nr 58 do końca, Topolowa, 
Ukośna, Wierzbowa, Wolności, Pawła Wowry.

Szkoła Podstawowa im. Stanisława Staszica 
w Jankowicach, ul. Równoległa 5,  
44-264 Jankowice

Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych

6
Biasowicka, Górnicza, Feliksa Hoły, Krótka, Nowa od nr 27 do 89, Piaskowa, Polna, Prosta,  
Przemysłowa, Przyjemna, Radosna, Równoległa, Spokojna, Sportowa, Świerklańska od nr 1 do 57, 
Tulipanowa, Wesoła.

Szkoła Podstawowa im. Stanisława Staszica 
w Jankowicach, ul. Równoległa 5,  
44-264 Jankowice

Lokal dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych

Głosować korespondencyjnie mogą wyborcy posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, w rozumieniu ustawy z dnia 27 
sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także wyborcy posiadający orzeczenie organu rentowego o: 
	 1)	 całkowitej niezdolności do pracy i niezdolności do samodzielnej egzystencji;
	 2)	 całkowitej niezdolności do pracy; 
	 3)	 niezdolności do samodzielnej egzystencji; 
	 4)	 o zaliczeniu do I grupy inwalidów; 
	 5)	 o zaliczeniu do II grupy inwalidów; 
a także osoby o stałej albo długotrwałej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek pielęgnacyjny.
Zamiar głosowania korespondencyjnego powinien zostać zgłoszony do Komisarza Wyborczego w Bielsku-Białej III najpóźniej do dnia 8 października 2018 r.

Głosować przez pełnomocnika mogą wyborcy którzy najpóźniej w dniu głosowania ukończą 75 lat lub posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności, w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także 
wyborcy posiadający orzeczenie organu rentowego o:
	 1)	 całkowitej niezdolności do pracy i niezdolności do samodzielnej egzystencji;
	 2)	 całkowitej niezdolności do pracy;
	 3)	 niezdolności do samodzielnej egzystencji;
	 4)	 o zaliczeniu do I grupy inwalidów;
	 5)	 o zaliczeniu do II grupy inwalidów; 
a także osoby o stałej albo długotrwałej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek pielęgnacyjny.
Wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa powinien zostać złożony do Wójta Gminy Świerklany najpóźniej do dnia 12 października 2018 r.

Głosowanie w lokalach wyborczych odbywać się będzie w dniu 21 października 2018 r. od godz. 7.00 do godz. 21.00.
Wójt Gminy Świerklany
(-) mgr Tomasz Pieczka

OBWIESZCZENIE

WYBORY SAMORZĄDOWE 2018
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Za nami kolejna akcja Centrum Onkologii-Instytut im. M. 
Skłodowskiej-Curie w Gliwicach i Urzędu Gminy Świerkla-
ny, polegająca na zorganizowaniu dla naszych mieszkanek 
bezpłatnych badań mammograficznych. Niestety, pomimo 
szeroko nagłośnionego tematu z badań tych skorzystało 
zaledwie 11 proc. kwalifikujących się pań. 

Mammografia finansowana 
jest przez Narodowy Fundusz 
Zdrowia w ramach Popula-
cyjnego programu wczesnego 
wykrywania raka piersi. Bez-
płatne badanie przysługuje co 
2 lata ubezpieczonym paniom 
w wieku od 50 lat (liczy się 
rok urodzenia) do 69 lat. Raz 
– dwa razy do roku w naszej 
gminie gości mammobus, w 
którym specjaliści gliwickiego 
Centrum wykonują darmowe 
badania mammograficzne. Sta-
cjonuje on zwykle na parkingu 
przy Gminnym Ośrodku Kultu-
ry i Rekreacji w Świerklanach. 
Ostatnia taka akcja odbyła się 
pod koniec wakacji – w dniach 
29-31 sierpnia br.  

Zaletą badań jest to, że nie 
trzeba się wcześniej na nie zapi-
sywać. Wystarczy przyjść z do-
wodem osobistym i zdjęciami 
z poprzedniej mammografii, je-

żeli została ona wykonana. Do 
dyspozycji pań jest najnowszej 
generacji cyfrowy mammograf, 
pozwalający uzyskać najwyż-
szą jakość obrazu przy jedno-
czesnym zastosowaniu bardzo 
niskiej dawki promieniowania. 
Badanie nie jest bolesne, a opi-
su zdjęć dokonuje minimum 
dwóch lekarzy z Centrum On-
kologii w Gliwicach - specjali-
stów w dziedzinie radiologii 
i diagnostyki obrazowej. W 
przypadku wykrycia zmian w 
obrębie piersi pacjentka ma 
zapewnioną bezpłatną opiekę 
Centrum Onkologii w Gliwi-
cach, gdzie prowadzona będzie 
dalsza diagnostyka i podjęte zo-
stanie leczenie. 

Zachęcamy wszystkie panie, 
które zostały objęte programem 
do skorzystania z bezpłatnych 
badań w przyszłości, warto za-
dbać o swoje zdrowie! 

Aż 83 formy unijnego wsparcia oferu-
ją różnego rodzaju instytucje działające 
na rzecz mieszkańców województwa ślą-
skiego powyżej 30. roku życia, pomagając 
im m.in. w powrocie na rynek pracy czy 
w opiece nad niepełnosprawnymi. Prawie 
tyle samo możliwości wsparcia – 60, czeka 
na osoby przed trzydziestką zamieszkujące 
teren naszego województwa. 

Nie brakuje też działań skierowanych do 
obu grup wiekowych. Przykładem może być 
realizowany aktualnie projekt pn. „Powrót 
do społeczeństwa”, który potrwa do grudnia 
przyszłego roku. Do projektu mogą zgłaszać 
się osoby spełniające łącznie następujące wa-
runki: posiadają aktualne orzeczenie o stop-
niu niepełnosprawności wydane im przez 
Wojewódzki/Powiatowy/Miejski Zespół ds. 
Orzekania o Niepełnosprawności lub rów-
noważne, wydane przez lekarza orzecznika 
ZUS/KRUS, a także osoby z zaburzeniami 
psychicznymi, w rozumieniu ustawy z dnia 
19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psy-
chicznego (Dz.U. z 2017 r. poz. 882, z późń. 
zm.), zamieszkałe na terenie naszego woje-
wództwa. 

Z kolei, znajdujące się w wieku aktywno-
ści zawodowej kobiety (wiek18-60 lat) oraz 
mężczyźni (18-65 lat) zainteresowani pod-
niesieniem kwalifikacji zawodowych i pod-
jęciem pracy mogą skorzystać z Programów 
aktywnej integracji osób i grup zagrożonych 
wykluczeniem społecznym (Regionalny Pro-

gram Operacyjny Województwa Śląskiego). 
W ramach projektu uczestnik zostanie ob-
jęty indywidualnie dopasowanym wspar-
ciem społecznym i prozatrudnieniowym 
obejmującym: konsultacje psychologiczne, 
psychiatryczne i prawne, trening umiejętno-
ści społecznych, grupę wsparcia, warsztaty 
rozwoju osobistego, doradztwo zawodowe, 
pośrednictwo pracy oraz możliwość uzyska-
nia kwalifikacji lub kompetencji i odbycia 
stażu zawodowego. 

Także seniorzy mogą liczyć na wspar-
cie. Z myślą o nich prowadzone są działa-
nia w ramach projektu „Bezpiecznie we 
własnym domu – nowoczesne technologie 
w usługach opiekuńczych dla seniorów 
i osób nie w pełni samodzielnych z podregio-
nu rybnickiego”. Projekt ten jest adresowany 
do osób, które spełniają następujące warun-
ki formalne: zamieszkują na terenie miasta 
Jastrzębia-Zdroju, Rybnika lub Żor, powiatu 
raciborskiego, rybnickiego, wodzisławskie-
go lub powiatu m. Żory (wymóg obligatoryj-
ny), są seniorami (powyżej 60 roku życia), 
którzy są niesamodzielni w przynajmniej 
jednym zakresie dotyczącym czynności dnia 
codziennego, np. wychodzenie z domu, za-
kupy, przygotowanie posiłków, sprzątanie 
itp.; i/lub są seniorami (powyżej 60 roku 
życia), których stan zdrowia może spowo-
dować nagłe stany zagrożenia życia (np. 
ataki/wstrząsy), lub też posiadają orzeczenie 
o niepełnosprawności (pełna lista wymogów 

dostępna na www.funduszeeuropejskie.gov.
pl) . W ramach projektu uczestnicy skorzy-
stają z formy wsparcia jaką jest Teleopieka, 
czyli całodobowy, domowy system wspar-
cia przez Teleopiekunów ze Śląskiego Cen-
trum Teleopieki. Teleopiekunowie pracują 
w pełnej gotowości do odebrania sygnału 
alarmowego od uczestników projektu, po 
którym przekazują informację o potrzebie 
udzielenia pomocy wskazanej przez uczest-
nika/czkę sieci pomocowej, a następnie pro-
fesjonalnych służb ratunkowych (pogotowie 
ratunkowe/policja/straż pożarna - w zależ-
ności od potrzeby).

Unijnych form wsparcia jest naprawdę 
wiele, szczegółowo przeczytasz o nich na 
http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl

Warto również wspomnieć o działają-
cych w naszym województwie, czterech 
punktach informacyjnych, w których moż-
na uzyskać szczegóły na temat możliwości 
skorzystania z unijnego wsparcia. Jednym 
z nich jest Lokalny Punkt Informacyjny 
Funduszy Europejskich w Rybniku, miesz-
czący się na ul. Powstańców Śląskich 34 (tel. 
32 431 50 25, 423 70 32, e-mail: lpirybnik@
oddzial.fundusz-silesia.pl

Zachęcamy również do odwiedzenia 
Głównego Punktu Informacyjnego Fun-
duszy Europejskich w Katowicach - ul. Dą-
browskiego 23, tel. 32 77 40 172, 32 77 40 
193, 32 77 40 194, e-mail: punktinformacyj-
ny@slaskie.pl

Podsumowanie akcji mammograficznej 

Mammobus gliwickiego Centrum Onkologii-Instytut  
im. M. Skłodowskiej-Curie stacjonował w gminie pod koniec sierpnia. 

Unijne wsparcie dla osób w różnym wieku
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Na wniosek władz Gminy Świerklany, Zarząd Trans-
portu Drogowego w Rybniku wprowadził w miesiącu  
wrześniu br. zmiany w obsłudze linii autobusowych 
biegnących przez nasz teren. 

Zmiany te polegają na: 
•	obsługiwaniu wszystkich kursów oznaczonych literą e 
lub S, które wyłączone były z obsługi w okresie wakacji 
letnich, 

•	uruchomieniu kursów linii nr 33 w soboty i niedziele, 
•	wydłużeniu części kursów linii nr 26 w soboty i w nie-
dziele do Świerklan (obsługiwane będą jako linia 33. 
Wykaz pozostałych zmian wprowadzanych przez ZTD 

Rybnik od września br. dostępny jest na stronie http://
www.ztz.rybnik.pl Tam też należy szukać szczegółowe-
go rozkładu autobusowego, który udostępniony zostanie 
w dziale „rozkład jazdy”, jak również na przystankach 
autobusowych.  

Mieszkańcy Świerklan Gór-
nych i Jankowic zdecydowali o 
przeznaczeniu kwot zarezer-
wowanych dla ich sołectw 
w ramach Budżetu Obywa-
telskiego na przyszły rok. W 
przypadku sołectwa Świerkla-
ny Dolne nie wpłynęła żadna 
propozycja – kwota 50 tys. zł 
pozostanie niewykorzystana. 

Pierwszy z projektów prze-
widuje doposażenie Parku Her-
manówka przy ul. Szerockiej, 
który już teraz wykorzysty-
wany jest na cele rekreacyjne 
przez mieszkańców. Wniosko-
dawcą jest p. Krystyna Jagiełło, 
która zaproponowała, aby za 
cenę blisko 50 tys. zł (dokładnie 
za 48.659,67 zł) uzupełnić park 
o kolejne urządzenia placu za-
baw: 1 urządzenie dla dzieci 
starszych – tzw. ślizg, a także o 
ściankę wspinaczkową, przej-
ście po linie i wagę do odmie-
rzania piasku. 

Autorką drugiego projektu – 
„Sport i zabawa w Jankowicach 
- zagospodarowanie terenu w 
Jankowicach na ul. Poprzecz-
nej” jest p. Wioleta Tokarczyk. 
Za kwotę 49.857,00 zł zaplano-
wała ona rozbudowę terenu po 
byłym przedszkolu, polegającą 
na zamontowaniu 8 urządzeń 
do ćwiczeń  (siłownia zewnętrz-

na) wraz z wybrukowaniem, 
a także huśtawek do istnieją-
cej piaskownicy i elementów 
małej architektury, tj. ławek, 
stojaków na rowery i kosza na 
śmieci. Projekt zakłada ponad-
to stworzenie rabaty kwiatowej 
w pobliżu działającej już tężni 
solankowej, a także poprawę 
stanu murawy istniejącego boi-
ska. Z powstałej infrastruktury 
korzystać będą dzieci, młodzież 
i osoby dorosłe – mieszkańcy 
gminy oraz goście. 

Szczegółowa analiza wnio-
sków wykazała, że oba wpi-
sują się w wymogi zawarte w 
Regulaminie dot. budżetu oby-
watelskiego Gminy Świerklany, 
a nadto posiadają wszystkie wy-
magane załączniki. W dniach 
1-16 września 2018 r. odbyło 
się głosowanie mieszkańców 
Świerklan Górnych i Jankowic, 
w wyniku którego wniosek ze 
Świerklan Górnych otrzymał 
123 ważne głosy, a na wniosek 
dotyczący Jankowic oddano 
głosów ważnych 150. 

Tym samym oba projekty zo-
stały rekomendowane do reali-
zacji w 2019 roku. 

Dziękujemy mieszkańcom za 
zaangażowanie i już dziś zachę-
camy do zgłaszania swoich po-
mysłów w kolejnym naborze. 

Kolejna nowość w naszej 
gminie, która wzbogaciła 
ofertę rekreacyjną dla miesz-
kańców i sprawiła, że chęt-
niej będą oni wypoczywali na 
świeżym powietrzu - zachęca-
my wszystkich mieszkańców 
do odwiedzenia powstałej 
kilka tygodni temu tężni so-
lankowej przy ul. Poprzecz-
nej w Jankowicach. 

Jest to drewniana konstruk-
cja wyposażona w specjalną 

pompę, która równomiernie 
rozprowadza solankę, czyli 
wodę mineralną zawierającą 
dużą liczbę jonów sodowych , 
soli magnezowych oraz związ-
ków jodu i bromu. Powoduje 
to powstanie specyficznego 
mikroklimatu, który pomaga 
w leczeniu chorób układu od-
dechowego i przyczynia się do 
wzmocnienia odporności or-
ganizmu. Korzystanie z tężni 
w szczególności zalecane jest 

osobom mającym problemy 
z nawracającymi infekcjami 
układu oddechowego, alergia-
mi i nadciśnieniem tętniczym 
oraz potrzebującym odpręże-
nia i wyciszenia. 

Tężnia jest podświetlana, 
wokół niej stanęły ławeczki, 
a teren utwardzony został 
kostką brukową. To miesz-
kańcy Jankowic zdecydowali 
o jej powstaniu – z inicjatywy 
Tomasza Szabonia złożony zo-

stał wniosek w ramach Budże-
tu Obywatelskiego na 2018 
r., przewidujący utworzenie 
przy ul. Poprzecznej miejsca, 
które służyłoby relaksowi i 
integracji mieszkańców oraz 
poprawiłoby estetykę otocze-
nia. 

Tężnia czynna jest codzien-
nie w godzinach 10.00-21.00. 
Zapraszamy wszystkich 
mieszkańców! 

Zmiany w rozkładach  
jazdy autobusów

Wybrano projekty BO na 2019 rok

W gminie powstała tężnia
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Prezes Krajowej Izby Kominiarzy 
przypomina właścicielom i zarządcom 
budynków o obowiązkach związanych 
z bezpiecznym użytkowaniem przewo-
dów kominowych. Temat staje się szcze-
gólnie aktualny u progu kolejnego sezonu 
grzewczego. Profesjonalna kontrola ko-
miniarska to nie tylko formalność, ale 
też główna zasada bezpieczeństwa, po-
zwalająca zapobiec zaczadzeniom i po-
żarom. 

Komin, będący bardzo istotnym ele-
mentem budynku, chociaż zajmującym 
tylko niewielką jego powierzchnię, może 
też być niezwykle groźny. Szczególnie 
w przypadku pożaru sadzy w nieczysz-
czonym, źle eksploatowanym kominie. 
Temperatura palącej się sadzy przekra-
cza wówczas nawet 1000 stopni Celsju-
sza! A taki stan jest wielkim zagrożeniem 
dla mieszkańców.

Państwowa Straż Pożarna każdego roku 
odnotowuje kilkanaście tysięcy pożarów 
spowodowanych wadami lub nieprawid-
łową eksploatacją urządzeń ogrzewczych. 
W roku 2017 odnotowano 15235 pożarów 
od urządzeń ogrzewczych na paliwa sta-
łe, 243 od urządzeń na paliwa ciekłe i 547 
pożarów od urządzeń na paliwa gazowe.

Oprócz pożarów, nieprawidłowa eks-
ploatacja przewodów kominowych grozi 
także zatruciem tlenkiem węgla, popu-
larnie nazwanym czadem. W sezonie 
ogrzewczym 2017/2018 Państwowa Staż 
Pożarna odnotowała 4343 zdarzeń zwią-
zanych z tlenkiem węgla, w tym 2651 
osób poszkodowanych i 71 ofiar śmier-
telnych. 

Prawo budowlane stanowi, że właści-
ciel – zarządca budynku jest zobowiązany 
co najmniej 1 raz w roku zlecić przeprowa-
dzenie kontroli okresowej kontroli stanu 
technicznego przewodów kominowych 
(dymowych, spalinowych i wentylacyj-
nych) osobie posiadającej odpowiednie 
uprawnienia – mistrza kominiarskiego. 
(Zgodnie z art. 62 ust. 1 pkt 1 c, oraz art. 
62 ust. 1 pkt 1 ustawy – Prawo budowla-
ne Dz. U. z 2016 r., poz. 290). To też jeden 
z podstawowych  warunków ubezpiecze-
nia domu. 

W przypadku stwierdzenia uszkodzeń 
lub braków właściciel, zarządca lub użyt-
kownik budynku są obowiązani w czasie 
lub bezpośrednio po przeprowadzonej 
kontroli, usunąć stwierdzone uszkodze-
nia oraz uzupełnić braki, które mogłyby 
spowodować zagrożenie życia lub zdrowia 
ludzi, bezpieczeństwa mienia bądź środo-
wiska, a w szczególności katastrofę budow-
laną, pożar, wybuch, porażenie prądem 
elektrycznym albo zatrucie gazem. (art. 
70 ust. 1 ustawy – Prawo budowlane).

Regularne usuwanie zanieczyszczeń 
z przewodów kominowych przez wykwa-

lifikowanego kominiarza zabezpiecza 
przed powstaniem pożaru sadzy w komi-
nie. Przepisy przeciwpożarowe nakazują 
w obiektach lub ich częściach, w których 
odbywa się proces spalania paliwa stałe-
go, ciekłego lub gazowego, obowiązkowe 
usuwanie zanieczyszczeń z przewodów 
dymowych i spalinowych w następują-
cych terminach:
•	 od palenisk zakładów zbiorowego ży-

wienia i usług gastronomicznych — co 
najmniej raz w miesiącu, jeżeli przepisy 
miejscowe nie stanowią inaczej;

•	 od palenisk opalanych paliwem stałym 
niewymienionych w pkt 1 — co najmniej 
raz na 3 miesiące;

•	 od palenisk opalanych paliwem płyn-
nym i gazowym niewymienionych w pkt 
1 — co najmniej raz na 6 miesięcy;

•	 z przewodów wentylacyjnych co naj-
mniej raz w roku, jeżeli większa czę-
stotliwość nie wynika z warunków 
użytkowych. (Rozporządzenie Ministra 
Spraw Wewnętrznych i Administra-
cji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie 
ochrony przeciwpożarowej budynków, 
innych obiektów budowlanych i tere-
nów Dz. U. 2010 nr 109 poz. 719).
W przypadku pożaru lub zaczadzenia 

brak dokumentacji terminowego czysz-
czenia i kontroli kominów może stanowić 
podstawę odmowy wypłaty odszkodowa-
nia przez firmę ubezpieczeniową.

źródło: komunikat Prezesa  
Krajowej Izby Kominiarzy

Sprawdź drożność kominów przed zimą

Jeżeli porównywać okres poprzedniej 
kadencji, tj. rok 2014 i obecną kadencję, 
to należy wskazać, iż deficyt Gminy we 
wrześniu 2014 był na poziomie około 
4 mln 470 tys. zł, a na chwilę obecną 
ten deficyt jest na poziomie  jedynie 898 
tys. zł. Skutecznie więc ograniczyliśmy 
deficyt o prawie o 3,5 mln zł! I dokonał 
tego ten młody, niedoświadczony wójt, 
do którego na początku kadencji niektó-
rzy radni mieli nieuzasadnione zastrze-
żenia i pretensje. Udowodniłem więc, iż 
zaangażowaniem i codzienną, rzetelną 
pracą można zrealizować wiele planów 
i pozytywnych pomysłów. Zatem te po-
głoski, które teraz do mnie docierają, 
że wójt zadłużył Gminę, nie mają żad-
nych podstaw i uzasadnienia. Z uwagi 
na kampanię i zbliżające się wybory nie 
będę teraz odnosił się do planów na ko-

lejne lata. Oczywiście mam wiele cie-
kawych planów, zamierzeń i pomysłów 
- ale to wyborcy zdecydują, czy będę 
mógł je wcielać w życie.

Co chciałby Pan powiedzieć miesz-
kańcom gminy na zakończenie swojej 
czteroletniej kadencji? 

Chciałbym serdecznie podziękować 
za udzielane mi wielokrotnie wspar-
cie i zachętę do dalszego działania na 
rzecz Gminy. Wiadomo - ubiegam się 
o kolejną kadencję na stanowisku wój-
ta, po to, aby dalej służyć mieszkańcom 
naszej wspaniałej Gminy. Mam nadzie-
ję, że mieszkańcy zauważyli, jak wiele 
w ostatnich czterech latach zostało zro-
bione, jak pozytywnie zmieniła się na-
sza Gmina – i docenią moją pracę przy 
urnach wyborczych. 

Ciąg dalszy ze str. 4

Owocne cztery lata Ruszył konkurs pn. „Barwy Wolon-
tariatu w województwie śląskim”, któ-
ry na celu ma wyłonienie najbardziej 
aktywnego w mijającym roku wolon-
tariusza. Zachęcamy działające na 
terenie naszej gminy stowarzyszenia 
i kluby, placówki oświatowe, parafie 
i inne podmioty do zgłaszania swoich 
kandydatów do tytułu Wolontariusza 
Roku 2018. To doskonała okazja, aby 
docenić i nagrodzić osoby, na które 
zawsze można liczyć i które poświę-
cając swój wolny czas, działają dla do-
bra ogółu.

Organizatorem konkursu w woje-
wództwie śląskim jest Regionalne Cen-
trum Wolontariatu w Katowicach. 
Aktywnych wolontariuszy można zgła-
szać do dnia 12 listopada br. Szczegó-
łowe informacje dostępne są m.in. na 
stronie http://kalendarz.ngo.pl

W przypadku dodatkowych py-
tań można wysłać maila – katowice@ 
wolontariat.org.pl lub zadzwonić – tel. 
502 771 669.

Zgłoś wolontariusza 
do konkursu
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Segregowanie odpadów przynosi korzy-
ści finansowe – segregując płacimy mniej 
za odbiór śmieci. Jeśli będziemy pozbywać 
się odpadów jedynie w formie zmieszanej, 
opłata za odbiór śmieci będzie wyższa. Co 
ważne, nie można jedynie zadeklarować 
sortowania, a potem i tak wrzucać wszystko 
do jednego pojemnika. W takim przypad-
ku firma odbierająca odpady komunalne 
ma obowiązek powiadomić Urząd Gminy 
o niedopełnieniu obowiązku selektywnego 
zbierania odpadów i potraktować je jako 
zmieszane odpady, za co właściciel nieru-
chomości będzie zobowiązany zapłacić 
wyższą stawkę opłaty śmieciowej. 

Ustawa o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminach nałożyła na Gminę Świerkla-
ny obowiązek osiągnięcia odpowiedniego 
poziomu recyklingu i przygotowania do 
ponownego użycia następujących frakcji 
odpadów komunalnych: papieru, metali, 
tworzyw sztucznych i szkła oraz innych niż 
niebezpieczne odpadów budowlanych i roz-
biórkowych stanowiących odpady komu-
nalne. Gmina zobowiązana została również 
do ograniczenia masy odpadów komunal-
nych ulegających biodegradacji (to między 
innymi odpady zielone i odpady kuchenne) 
przekazywanych do składowania.

Osiągnięty w 2017 roku przez Gminę 
Świerklany poziom recyklingu i przygoto-
wania do ponownego użycia papieru, me-
tali, tworzyw sztucznych i szkła wyniósł 
26% (wymagany poziom w 2017 r. wynosił 
minimum 20%). Gminie z wielkim trudem 
udało się również osiągnąć 40% poziom 
ograniczenia masy odpadów komunalnych 
ulegających biodegradacji przekazywanych 
do składowania (maksymalny dopuszczal-
ny poziom na 2017 r. wynosił 45%). W 
kolejnych latach wymagane poziomy suk-

cesywnie rosną i wynoszą:

2018 r. 2019 r. 2020 r.
Poziom recyklingu i 
przygotowania do po-
nownego użycia pa-
pieru, metali, tworzyw 
sztucznych i szkła

30 40 50

Poziomy ograniczenia 
masy odpadów komu-
nalnych ulegających 
biodegradacji przeka-
zywanych do składo-
wania

40 40 35

Jeśli więc będziemy postępować z odpada-
mi tak jak do tej pory, istnieje duże prawdo-
podobieństwo nieosiągnięcia wymaganego 
poziomu w kolejnych latach. Wpływ na to 
jaki poziom Gmina osiągnie ma przede 
wszystkim to, jakie odpady trafiają do kubła 
wraz z odpadami zmieszanymi. W tej chwi-
li, pomimo segregacji odpadów prowadzo-
nej przez mieszkańców, w masie odpadów 
zmieszanych zbieranych w kubłach nadal 
znajduje się sporo odpadów ulegających 
biodegradacji oraz surowców wtórnych 
(plastików, metali, szkła i papieru).

Nieosiągnięcie wymaganych poziomów 
spowoduje nałożenie na gminę dotkliwych 
kar pieniężnych, co będzie miało bezpo-
średnie przełożenie na wysokość opłat za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi. 
Konieczne jest zatem większe zaangażo-
wanie mieszkańców w proces segregacji 
odpadów.

O recyklingu i segregacji warto pomyśleć 
już na etapie zakupów. Większość towarów, 
które kupujemy w sklepach, jest wykonana 
z plastiku, szkła, papieru oraz aluminium 
i innych metali czy tworzyw, które może-
my ponownie wykorzystać.  Kupujmy więc 
tylko tyle, ile naprawdę potrzebujemy. Weź-
my na zakupy torbę wielorazowego użyt-

ku. Unikajmy produktów jednorazowych i 
zbędnych opakowań. Wybierajmy produkty 
w opakowaniach, które nadają się do recy-
klingu, albo które są wykonane z materia-
łów biodegradowalnych.

Za każdym razem, kiedy otwieramy 
szafkę pod zlewem, stajemy przed istotną 
decyzją: odzyskać czy zmarnować cenne 
surowce. Jeżeli oddzielimy odpady surow-
cowe (papier, szkło, plastik, metal), zielo-
ne, kuchenne i popiół przyczyniamy się 
do uzyskania najbardziej wartościowych 
surowców do ponownego przetworzenia 
oraz zmniejszenia objętości odpadów. Pose-
gregowane odpady przestają być śmieciem 
– stają się wartościowym surowcem.

W 2018 roku segregujemy odpady jesz-
cze według dotychczasowych przepisów tj. 
z podziałem na następujące frakcje:

odpady zielone,
papier i tektura,
tworzywa sztuczne i metal
szkło,
opakowania wielomateriałowe,
zużyty sprzęt elektryczny  
i elektroniczny,
odpady budowlane i rozbiórkowe,
odpady wielkogabarytowe  
i zużyte opony,
odpady niebezpieczne,
popiół,
odpady zmieszane.
Od 1 stycznia 2019 roku wprowadza się 

wymóg wyodrębnienia z odpadów zmiesza-
nych kolejnej frakcji odpadów, a mianowicie 
odpady kuchenne ulegające biodegradacji. 
W związku z tym, od nowego roku odpady 
na terenie Gminy Świerklany powinny być 
gromadzone w następujący sposób:

•
•
•
•
•
•

•
•

•
•
•

WARTO SEGREGOWAĆ ODPADY!

PAPIER – worek niebieski METALE, TWORZYWA SZTUCZNE I OPAKOWANIA  
WIELOMATERIAŁOWE – worek żółty

SZKŁO OPAKOWANIOWE BEZBARWNE 
I KOLOROWE – worek zielony

WRZUCAJ: opakowania z papie-
ru i tektury, gazety i czasopisma, 
katalogi, prospekty, foldery, papier 
szkolny i biurowy, książki i zeszyty, 
torebki papierowe, papier pakowy.

NIE WRZUCAJ: papieru powle-
kanego folią i kalkę, kartonów po 
mleku i napojach, pieluch jednora-
zowych i podpasek, pampersów i 
podkładek, worków po nawozach, 
cemencie i innych materiałach bu-
dowlanych, tapet, tłustego i zabru-
dzonego papieru, innych odpadów 
komunalnych (w tym niebezpiecz-
ne).

WRZUCAJ: tworzywa sztuczne, opakowania z alumi-
nium i blacha stalowa, opakowania wielomateriałowe 
np. kartony po mleku

NIE WRZUCAJ: strzykawek, wenflonów i innych arty-
kułów medycznych, opakowań po olejach silnikowych, 
smarach, drobnego złomu żelaznego oraz złomu metali 
kolorowych (np. zabawki, narzędzia), styropianu, gumy, 
butelek z jakąkolwiek zawartością, puszek po farbach czy 
baterii, opakowań po aerozolach, lekach, opakowań po 
środkach ochrony roślin, plastikowych doniczek i skrzy-
nek, pieluch jednorazowego użytku, foli i innych materia-
łów budowlanych i rozbiórkowych, części samochodo-
wych, plastikowych zabawek, odpadów niebezpiecznych, 
zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, innych 
odpadów komunalnych (w tym niebezpiecznych).

WRZUCAJ: butelki i słoiki szklane po napo-
jach i żywności, butelki po napojach alkoho-
lowych, szklane opakowania po kosmety-
kach.

NIE WRZUCAJ: porcelany i ceramiki, żaró-
wek, świetlówek, lamp neonowych, fluore-
scencyjnych i rtęciowych, reflektorów, izola-
torów, szkła stołowego, szkła okularowego, 
szkła żaroodpornego, fajansu, ekranów i 
lamp telewizyjnych, luster, szyb samocho-
dowych i okiennych, szkła zbrojonego i kle-
jonego, zniczy z zawartością wosku, szkła 
kryształowego, termometrów i strzykawek, 
innych odpadów komunalnych (w tym nie-
bezpieczne).

sposób odbioru

BEZPOŚREDNIO Z NIERUCHOMOŚCI,  
w ramach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
worek niebieski + worek żółty + worek zielony

Papier, metal, tworzywa sztuczne, szkło 
– NIEBĘDĄCE OPAKOWANIAMI I NIE ZBIERANE W WORKACH – mieszkaniec 
samodzielnie dostarcza do PSZOK w Świerklanach Górnych ul. Pogodna 5
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ODPADY ZIELONE ODPADY KUCHENNE ULEGAJĄCE  
BIODEGRADACJI – worek brązowy

WRZUCAJ: niewykorzystane, miękkie części uprawianych roślin, ścięta trawa, li-
ście, kwiaty, gałęzie drzew i krzewów, chwasty, małe kawałki drewna, trociny i kora 
drzew.

WRZUCAJ: produkty mączne, kasze, ryż, makaron (bez 
opakowań), opadłe owoce, odpady po owocach i warzy-
wach, obierki po owocach i warzywach, skórki od bana-
nów, resztki owoców cytrusowych, skorupki z jajek, fusy z 
kawy i herbaty wraz z filtrami papierowymi, niewykorzysta-
ne wyroby piekarskie (np. chleb, bułki), resztki żywności 
takie jak: sałatki, zapiekanki.

NIE WYRZUCAJ: odpadów w workach foliowych i bio-
degradowalnych, odpadów zielonych (np. trawa, liście, 
gałęzie itp.), kości, mięsa, padłych zwierząt, ziemi i kamie-
ni, płynnych resztek jedzenia w tym zup, bardzo tłustego 
i bardzo słonego jedzenia, odchodów zwierzęcych, żwirku 
po kotach, tkanin, materiałów nieorganicznych, sztucznych 
materiałów organicznych, papieru, papierosów, materiałów 
i substancji zanieczyszczających (np. zawierające metale 
ciężkie lub toksyczne związki organiczne), oleju jadalnego, 
drewna impregnowanego, płyt wiórowych i MDF, leków, 
popiołu, innych odpadów komunalnych (w tym niebez-
pieczne).

NIE WYRZUCAJ DO ODPADÓW  
ZIELONYCH: kości, mięsa, padłych 
zwierząt, gotowanych warzyw, ziemi 
i kamieni, zepsutej żywności, płynnych 
resztek jedzenia w tym zup, bardzo 
tłustego i bardzo słonego jedzenia, 
odpadów kuchennych, odchodów 
zwierzęcych, żwirku po kotach, tkanin, 
materiałów nieorganicznych, sztucznych 
materiałów organicznych, papieru, 
papierosów, materiałów i substancji 
zanieczyszczających (np. zawierające 
metale ciężkie lub toksyczne związki 
organiczne), oleju jadalnego, drewna 
impregnowanego, płyt wiórowych i 
MDF, leków, popiołu, innych odpadów 
komunalnych (w tym niebezpieczne).

sposób postępowania

 KOMPOSTOWANIE WE WŁASNYM ZAKRESIE 

w przydomowych kompostownikach
wykorzystanie kompostu we własnym zakresie 

 MIESZKANIEC SAMODZIELNIE DOSTARCZA ODPADY DO PSZOK

PSZOK w Świerklanach Górnych ul. Pogodna 5
PSZOK w Świerklanach Dolnych ul. Gogołowska 
(teren przepompowni)
PSZOK w Jankowicach ul. Prosta 2 

 BEZPOŚREDNIO Z NIERUCHOMOŚCI
bez względu na ilość
na wniosek właściciela 
za dodatkową opłatą

•
•

•
•

•

•
•
•

 KOMPOSTOWANIE WE WŁASNYM ZAKRESIE 
w przydomowych kompostownikach
wykorzystanie kompostu we własnym zakresie

 MIESZKANIEC SAMODZIELNIE DOSTARCZA  
ODPADY DO PSZOK 
w brązowych workach

PSZOK w Świerklanach Górnych ul. Pogodna 5

•
•

•

ZUŻYTY SPRZĘT ELEKTRYCZNY I ELEKTRONICZNY ODPADY BUDOWLANE I ROZBIÓRKOWE

Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny to: zepsute lub przestarzałe pral-
ki, lodówki, komputery, telefony, telewizory, świetlówki i żarówki ener-
gooszczędne, monitory, sprzęt audio, żelazka, wiertarki i inne podobne 
sprzęty zasilane prądem lub na baterie/akumulatory.

Odpady budowlane i rozbiórkowe to przede wszystkim gruz budowlany, 
materiały izolacyjne, styropian, wanny, zlewy, płytki ceramiczne, usunię-
te tynki, tapety, okleiny, konstrukcje drewniane, deski, boazeria, panele, 
okna, drzwi, rynny, rury wodociągowe i kanalizacyjne, pokrycie dachu 
(np. ondulina, papa), gleba, ziemia i inne odpady towarzyszące budowie 
i remontom domu/mieszkań.

sposób postępowania sposób postępowania

 MIESZKANIEC SAMODZIELNIE DOSTARCZA ODPADY  
DO PSZOK

PSZOK w Świerklanach Górnych ul. Pogodna 5•

 MIESZKANIEC SAMODZIELNIE DOSTARCZA ODPADY DO PSZOK 
PSZOK w Świerklanach Górnych, ul. Pogodna 5

ilość limitowana – max 2 tony rocznie z nieruchomości

•

•

odbiór

 BEZPOŚREDNIO Z NIERUCHOMOŚCI
bez względu na ilość

na wniosek właściciela

za dodatkową opłatą

•

•

•
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ODPADY WIELKOGABARYTOWE, ZUŻYTE OPONY, 
TAŚMY GÓRNICZE ODPADY NIEBEZPIECZNE

WYRZUCAJ: wszelkiego rodzaju odpady, które ze względu na duże rozmiary 
i/lub wagę nie mieszczą się do typowych pojemników na zmieszane odpady 
komunalne - są to m.in.: stoły, szafy, krzesła, sofy, łóżka, tapczany, fotele, dywany, 
wózki dziecięce, materace, rowery i inne przedmioty dużych rozmiarów, opony 
samochodów osobowych, rowerów taczek itp.

NIE WYRZUCAJ: części samochodowych, odpadów niebezpiecznych, odpa-
dów elektrycznych i elekrtonicznych, odpadów remontowo-budowlanych do 
których zaliczane są m.in. okna, drzwi, płytki, panele, armatura sanitarna itp.

Do tej grupy odpadów należą odpady zawierające np. substancje toksyczne, 
palne, wybuchowe, żrące i biologicznie czynne. Są to w szczególności:

kwasy,
odczynniki fotograficzne,
środki ochrony roślin (np. pestycydy) oraz opakowania po nich,
przeterminowane lub częściowo wykorzystane leki,
zużyte baterie i akumulatory,
pozostałości po farbach i lakierach oraz opakowania po nich,
odpady zawierające oleje (filtry oleju, czyściwo, szlamy zaolejone 
itp.), smary, środki do konserwacji metali, tłuszcze itp.,
odpady zawierające rozpuszczalniki, substancje chemiczne służące 
do wywabiania plam, środki czyszczące,
środki do konserwacji i ochrony drewna oraz opakowania po nich.

•
•
•
•
•
•
•

•

•

sposób postępowania

 MIESZKANIEC SAMODZIELNIE DOSTARCZA ODPADY  
wielkogabarytowe i zużyte opony DO PSZOK w Świerklanach  
Górnych, ul. Pogodna 5

Opony – ilość limitowana – max 8 szt rocznie  
z nieruchomości zamieszkałej
Wielkogabaryty – bez limitu

 BEZPOŚREDNIO Z NIERUCHOMOŚCI
bez względu na ilość
na wniosek właściciela
za dodatkową opłatą

 uwaga!
Taśmy górnicze są odbierane wyłącznie bezpośrednio z nieruchomości 
i za dodatkową opłatą.

•

•

•
•
•

 MIESZKANIEC SAMODZIELNIE DOSTARCZA ODPADY  
DO GPZON w Świerklanach Górnych ul. Pogodna 5

 Przeterminowane leki
mobilne pojemniki

Ośrodek Zdrowia Świerklany
OSP Świerklany
OSP Jankowice
Apteka Jankowice ul. Wowry 42

 Zużyte baterie i akumulatory
mobilne pojemniki

Urząd Gminy Świerklany
OSP Świerklany
OSP Jankowice

•
•
•
•

•
•
•

PUNKT SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW  
KOMUNALNYCH (PSZOK)

GMINNY PUNKT ZBIÓRKI ODPADÓW  
NIEBEZPIECZNYCH

ul. Pogodna 5 w Świerklanach 
Przyjmowane są od właścicieli nieruchomości, na których zamiesz-
kują mieszkańcy nst odpady:
• papier, • metal, • tworzywa sztuczne, • szkło, • zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny, • odpady zielone, • odpady kuchenne 
ulegające biodegradacji, • zużyte opony, • meble i inne odpady 
wielkogabarytowe, • odpady budowlane i rozbiórkowe stanowiące 
odpady komunalne

ul. Pogodna 5 w Świerklanach 
Przyjmowane są od właścicieli nieruchomości, na których zamiesz-
kują mieszkańcy odpady niebezpieczne ze strumienia odpadów ko-
munalnych, w tym: przeterminowane liki i chemikalia oraz zużyte 
baterie i akumulatory.

ul. Gogołowska w Świerklanach
ul. Prosta 2 w Jankowicach

odpady zielone•

Punkty czynne są pięć dni w tygodniu w godzinach pracy GZGK w okresie od 1 kwietnia do 30 listopada, natomiast w okresie od 1 grudnia 
do 31 marca czynny jest trzy dni w tygodniu, jednakże poza dniami ustawowo wolnymi od pracy.
Informacja o godzinach otwarcia PSZOK i GPZON dostępna jest na stronie www.gzgk.swierklany.pl oraz www.swierklany.pl
UWAGA! Odpady dostarczane do PSZOK należy posegregować. Dostarczone odpady nie mogą być zanieczyszczone innymi odpadami.

Pozostałe odpady trafiają do pojemnika na odpady zmieszane  
– jeśli będzie ich mniej, obniżymy koszty funkcjonowania systemu 
i przyczynimy się do poprawy stanu środowiska.

Więcej informacji: URZĄD GMINY ŚWIERKLANY Referat Go-
spodarki Przestrzennej, Komunalnej i Ochrony Środowiska, tel. 
32 432 75 29, 32 432 75 38, cip@swierklany.pl oraz na stronie in-
ternetowej www.swierklany.pl
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Elektroniczna Platforma 
Usług Administracji Publicz-
nej, czyli ePUAP działa w na-
szym kraju od kilku lat, ale 
wciąż mało osób z niej korzy-
sta. Szkoda, bo dzięki plat-
formie można załatwić wiele 
spraw w różnych urzędach bez 
wychodzenia z domu. Wystar-
czy mieć dostęp do internetu i 
posiadać profil zaufany. 

Korzystanie z ePUAP-u daje 
wiele możliwości – można 
złożyć wniosek w określonej 
sprawie, sprawdzać na bieżą-
co statusy spraw i wniosków, 
jak również odbierać i wysy-
łać urzędową korespondencję. 
Wszystkie te usługi są dostęp-
ne przez internet, więc można 
z nich korzystać w dogodnej 
dla siebie chwili i miejscu, wy-
godnie i bez kolejek. Co waż-
ne, każda wysyłka i odbiór 
pisma przez ePUAP ma urzę-
dowe poświadczenie odbio-
ru (UPO), które jest tak samo 
ważne jak awizo. Także Urząd 
Gminy Świerklany pracuje w 
systemie ePUAP i świadczy 
mieszkańcom przewidziane 
prawem usługi. Wystarczy 
wejść na www.swierklany.pl i 
kliknąć w zakładkę SEKAP po 

prawej stronie, aby zapoznać 
się z kartami usług udostępnio-
nymi przez gminny magistrat. 

ePUAP daje możliwość za-
łatwiania urzędowych spraw 
nie tylko w urzędach miast i 
gmin, ale też w innych insty-
tucjach: Urzędzie Skarbowym, 
Urzędzie Stanu Cywilnego, 
Zakładzie Ubezpieczeń Spo-
łecznych czy Narodowym Fun-
duszu Zdrowia. Oto przykłady 
spraw, które można załatwić 
przy użyciu ePUAPu: 
•	 samorządy, w tym urzędy 

gminy: złożenie wniosku o 
dowód dla siebie lub dzie-
cka; zgłoszenie utraty lub 
zniszczenia dowodu lub pra-
wa jazdy; zawiadomienie o 
sprzedaży samochodu; do-
pisanie się do spisu wybor-
ców,

•	 USC: uzyskanie odpisu aktu 
małżeństwa, urodzenia, 
zgonu; zgłoszenie narodzin 
dziecka,

•	 ZUS: sprawdzenie, czy praco-
dawca nas ubezpieczył i jaką 
dostaniemy emeryturę; przej-
rzenie naszych zwolnień le-
karskich i składek, itp.,

•	 NFZ: odbiór przed wyjaz-
dem za granicę Europejskiej 

Karty Ubezpieczenia Zdro-
wotnego,

•	 US: sprawdzenie swojego 
rozliczenia podatkowego, 
zgłoszenie spadku lub daro-
wizny, 

•	 Krajowy Rejestr Karny: po-
branie zaświadczenia o nie-
karalności,

•	 urzędy pracy: zarejestrowa-
nie się jako osoba bezrobot-
na i korzystanie ze szkoleń,

•	 Rejestr PESEL i Rejestr Do-
wodów Osobistych – spraw-
dzenie swoich danych i 
dokumentów; 

•	 inne urzędy administracji 
publicznej (centralne, re-
gionalne i lokalne) oraz 
instytucje publiczne: za-
rejestrowanie działalności 
gospodarczej, złożenie wnio-
sku o Kartę Dużej Rodziny, 
itp. 
Z usługi, która jest darmowa, 

może korzystać każdy, kto po-
siada numer PESEL i ma konto 
na ePUAP. Jeśli nie masz kon-
ta, należy wejdź na epuap.gov.
pl, kliknąć „Zarejestruj się” i 
wypełnić krótki formularz. Je-
śli podasz w nim PESEL — au-
tomatycznie złożysz wniosek 
o profil zaufany, który musisz 

potwierdzić, korzystając na 
przykład z bankowości elek-
tronicznej — wtedy od razu mo-
żesz zacząć załatwiać sprawy 
przez internet, lub potwierdzić 
go później — w ciągu 14 dni w 
wybranym miejscu (punkcie 
potwierdzającym) - wtedy z 
usług na ePUAP zaczniesz 
korzystać dopiero po potwier-
dzeniu profilu. W najbliższej 
okolicy można to zrobić m.in.: 
w Urzędzie Skarbowym w 
Rybniku (pl. Armii Krajowej 
3), Zakładzie Ubezpieczeń 
Społecznych/Oddział w Ryb-
niku (ul. Reymonta 2), Idea 
Bank S.A. w Rybniku (ul. Chro-
brego 6), a także w Urzędzie 
Skarbowym w Żorach (ul. Wo-
dzisławska 1), Urzędzie Miasta 
Wodzisławia Śląskiego (ul. Bo-
gumińska 4), Urzędzie Skarbo-
wym w Wodzisławiu Śląskim 
(ul. Bartosza Głowackiego 4), 
czy też w ZUS - Inspektorat w 
Wodzisławiu Śląskim (ul. Wi-
tosa 30). Wystarczy jedna wi-
zyta, byś później do woli mógł 
korzystać z platformy ePUAP 
w dogodnym dla siebie czasie 
i miejscu. Szczegóły na:
https://obywatel.gov.pl/czym-
jest-epuap 

zgodnie z ustawą z dnia 7 września 
1991r. o systemie oświaty (tekst jedn. 
Dz.U. z 2018r. poz. 1457 ze zmianami)

Zasiłek szkolny może być przyznany 
uczniowi znajdującemu się przejściowo 
w trudnej sytuacji materialnej z powodu 
zdarzenia losowego ( np. śmierć rodzica 
lub prawnego opiekuna, nagła choroba 
w rodzinie ucznia,  kradzież w miesz-
kaniu ucznia,  pożar,  powódź lub klę-
ska żywiołowa, inne nagłe okoliczności 
losowe, które mogą mieć wpływ na po-
gorszenie sytuacji materialnej ucznia 
). Zasiłek szkolny może być przyznany 
w formie świadczenia pieniężnego na 
pokrycie wydatków związanych z proce-
sem edukacyjnym lub w formie pomocy 
rzeczowej o charakterze edukacyjnym, 
niezależnie od otrzymywanego stypen-
dium szkolnego. Zasiłek szkolny może 
być przyznany jeden raz w stosunku do 
jednego zdarzenia losowego.

Wnioski o przyznanie zasiłku szkol-
nego składane są w Urzędzie Gminy 

Świerklany w terminie do 2 miesięcy 
od wystąpienia zdarzenia losowego.

Druki wniosków wraz z załącznika-
mi można pobrać  w Referacie Księ-
gowości i Finansów ( II piętro ) oraz 
na stronie internetowej: www.swier-
klany.pl.

Wniosek o przyznanie zasiłku szkol-
nego może złożyć:
 1.	rodzic lub prawny opiekun ucznia;
 2.	pełnoletni uczeń;

Wnioskodawca składając wniosek 
o przyznanie zasiłku szkolnego winien 
do niego dołączyć oświadczenia, za-
świadczenia lub inne dokumenty po-
twierdzające wystąpienie zdarzenia 
losowego, oraz wskazujące, że wystą-
pienie tego zdarzenia miało wpływ na 
pogorszenie się sytuacji materialnej 
ucznia/uczniów.

Dokumentami potwierdzającymi 
wystąpienie zdarzenia losowego mogą 
być:

–	 akt zgonu (w przypadku śmierci rodzi-
ca lub opiekuna prawnego);

–	 zaświadczenia lekarskie, karty leczenia 
szpitalnego (w przypadku choroby);

–	 zaświadczenie ze Straży Pożarnej o wy-
stąpieniu pożaru;

–	 zaświadczenie z Policji o kradzieży 
itp.

Dokumentami potwierdzającymi, 
że wystąpienie zdarzenia losowego 
miało wpływ na pogorszenie się sytu-
acji materialnej ucznia/uczniów mogą 
być: oświadczenia o dochodach rodziny 
ucznia w okresie poprzedzającym wy-
stąpienie zdarzenia oraz w okresie po 
jego wystąpieniu ( w przypadku zgonu 
członka rodzny), faktury i rachunki za 
leki i leczenie itp.

Wysokość zasiłku szkolnego nie może 
przekroczyć jednorazowo kwoty 620,00 
zł, przy czym od 1 listopada 2018 roku 
kwota wynosi 650 zł.  

Dlaczego warto korzystać z ePUAP-u? 

Informacja o przyznawaniu zasiłku szkolnego  
w roku szkolnym 2018/2019
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Do 25 października br. potrwa nabór wniosków w ramach 
kolejnej edycji Regionalnego Konkursu Grantowego Programu 
„Równać Szanse 2018”. Tematem tym pragniemy zainteresować 
w szczególności organizacje pozarządowe działające na terenie 
naszej gminy – stowarzyszenia, kluby czy jednostki OSP, a także 
nieformalne grupy dorosłych. 

Wymienione wyżej podmioty mogą uzyskać dotację w wysokości 
do 8 500 zł. Środki przyznawane są na półroczne działania, realizowa-
ne pomiędzy 1.02.2019 r. a 31.08.2019 r. i skierowane do młodych 
osób w wieku 13-19 lat pochodzących ze wsi i miast do 20 tysięcy 
mieszkańców. Program przewiduje wyrównanie szans młodych ludzi 
na dobry start w dorosłe życie. Chodzi o sytuację, w której młody 
człowiek z małej miejscowości potrafi samodzielnie i świadomie 
osiągać wyznaczone przez siebie cele myśląc perspektywicznie o 
własnej przyszłości.

Celem konkursu jest wsparcie różnorodnych projektów, w których 
młodzież poprzez aktywne działania będzie rozwijać swoje pasje i 
zainteresowania, a także podnosić umiejętności społeczne. Dzięki 
udziałowi w projektach, młodzi uczestnicy mają zobaczyć, że ich 
sukces zależy od nich samych i to w większym stopniu niż się im 
wydaje. Niech młodzi z małych miejscowości poczują się ważni i 
zauważeni, ich życie może zależeć od nich samych i do tego może 
być pasjonujące – przekonują autorzy programu. 

Głównym organizatorem działań jest Polska Fundacja Dzieci i Mło-
dzieży, a środki pochodzą z Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności. 
Przyjmowanie wniosków kończy się o godz. 12.00 dnia 25.10.2018 
r., zaś ogłoszenie wyników przewidziano na 10.12.2018 r.

Osoby działające w nieformalnych grupach bądź w zarejestrowa-
nych organizacjach zachęcamy do zapoznania się ze szczegółami kon-
kursu dostępnymi pod adresem https://www.rownacszanse.pl/

Osoby 65-letnie i starsze 
z terenu naszej gminy mają 
niepowtarzalną okazję wzię-
cia udziału w innowacyjnym 
projekcie edukacyjno-aktywi-
zacyjnym, którego celem jest 
przeszkolenie ich w zakresie 
obsługi komputera. Zajęcia 
będą odbywać się w naszej 
gminie jeśli zbierze się grupa 
co najmniej 10 zainteresowa-
nych seniorów. 

Celem projektu „Śląska Aka-
demia Senior@” jest aktywi-
zacja osób powyżej 65. roku 
życia w obszarze kompetencji 
cyfrowych poprzez działania 
szkoleniowe oraz animacyjne 
(nie ma górnej granicy wieku 
uczestnika). Efektem realizacji 
projektów ma być włączenie 
seniorów w budowę społeczeń-
stwa informacyjnego w Polsce, 
rozwój funkcjonalnych kompe-
tencji cyfrowych i umiejętności 
korzystania z IT w codziennym 
życiu. 

Działania projektowe zapla-
nowano na 3 lata, w sumie aż 
dla 4 tys. seniorów z terenu wo-
jewództwa śląskiego. 

W projekcie przewidziano 
kilka rodzajów działań, w za-
leżności od tego, jakie są wie-
dza i umiejętności uczestników 
w zakresie obsługi komputera 
i korzystania przez nich z in-
ternetu (poziom podstawowy 
i rozszerzony). Zaplanowano 
również utworzenie grup dys-
kusyjnych, klubów książki czy 
kącika dla miłośników fotogra-
fii – a wszystko to przy użyciu 
sieci i dostępnego sprzętu. 

Senior, który będzie obecny 
na zajęciach po zakończeniu 
szkolenia otrzyma tablet na 
własność. 

W przeciwieństwie do in-
nych kursów czy szkoleń z za-
kresu kompetencji cyfrowych, 
„Śląska Akademia Seniora” 
umożliwia każdemu uczestni-
kowi projektu nabycie bardzo 
praktycznych umiejętności 
obsługi internetu, komputera, 
telefonu, tabletu i innych urzą-
dzeń IT. 

Warto zaznajomić się z po-
niższą ofertą – zadzwonić i za-
pisać się na zajęcia! 

Dlaczego warto korzystać z ePUAP-u? Uwaga Mieszkańcy Gminy Świerklany 
– rusza Śląska Akademia Seniora!

Szanse równe dla wszystkich

odwiedź nas na: www.swierklany.pl

Urząd Gminy Świerklany
ul. Świerklańska 54, 44-264 Jankowice

tel. 32 432 75 00, e-mail: ug@swierklany.pl
Godziny pracy Urzędu Gminy:

Poniedziałek, wtorek, środa: 7.30 – 15.30
czwartek: 7.30 – 17.00

piątek: 7.30 – 14.00

Jak co roku, wraz z nasta-
niem listopada Wojewódzkie 
Centrum Zarządzania Kry-
zysowego w Katowicach uru-
chomi bezpłatną infolinię dla 
osób bezdomnych. Na numer 
987 dzwonić można będzie o 
każdej porze dnia i nocy, bez 
względu na dzień tygodnia. 
Połączenia te będą bezpłatne, 
zarówno z telefonów komórko-
wych jak i stacjonarnych. 

Kto może dzwonić? Przede 
wszystkim ci, którzy potrze-
bują pomocy – a więc osoby 

bezdomne, narażone na prze-
bywanie na chłodzie i mrozie. 
Dyspozytorzy czekają również 
na telefony osób postronnych, 
które zauważyły, że ktoś potrze-
buje pomocy, zwłaszcza jeśli 
temperatura na zewnątrz spada 
poniżej zera. Odpowiednie służ-
by zostaną o tym natychmiast 
poinformowane, a pracownicy 
WCZK udzielą informacji na te-
mat możliwych form wsparcia 
- wskażą najbliższe schroniska, 
jadłodajnie czy punkty pomocy 
medycznej. 

Pomóż osobom bez 
dachu nad głową
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Noś odblaski po zmroku 
	 Nadejście jesieni zwiastuje pogorszenie pogody i zmniejszenie wi-
doczności na drodze. Zadbaj o to, aby powrót ze szkoły twojego dzie-
cka czy wieczorny jogging były bezpieczne – noście odblaski! Jeden 
mały odblask może zapobiec tragedii i uratować nasze życie. 
	 Przypominamy, że noszenie odblasków po zmroku przez użyt-
kowników drogi znajdującej się poza obszarem zabudowanym jest 
obowiązkowe. My zachęcamy do ich stosowania także na ulicach w 
obrębie domostw. Wystarczy zaopatrzyć się w odblaskową opaskę 
lub inny „świecący” element, który założony na rękę lub przyczepiony 
do plecaka informować będzie o naszym położeniu. 
	 Warto wiedzieć o tym, że po zmroku pieszy ubrany w ciemny strój 
jest widziany przez kierującego pojazdem z odległości około 40 me-
trów. Z kolei osoba piesza, mająca na sobie elementy odblaskowe, 
staje się widoczna nawet z odległości 150 metrów. Te dodatkowe me-
try pozwalają kierowcy wyhamować i bezpiecznie ominąć pieszego. 
Bezpieczeństwo w dużej mierze zależy od nas samych! 

Rok szkolny 2018/2019 
w Szkole Podstawowej nr 
2 im. św. Jadwigi w Świer-
klanach rozpoczęło 389 
uczniów, podzielonych na 
20 oddziały. Wydarzenie to 
najwięcej emocji wywołało 
zapewne u najmłodszych, 
czyli u pierwszoklasistów, 
których w tym roku jest 59 
(dwie klasy pierwsze).

Rok ten będzie przełomo-
wy zapewne także dla ós-
moklasistów, którzy jako 
pierwsi przystąpią do egza-
minu, stanowiącego podsu-
mowanie ich pracy w szkole 
podstawowej. W podobnej 
sytuacji są uczniowie klas 
trzecich gimnazjalnych, 
którzy z kolei będą ostat-
nimi zdającymi egzamin 
gimnazjalny. Na pewno obu 
grupom towarzyszą jednako-
we emocje.

Zaczęliśmy bardzo ak-
tywnie, wakacyjne prze-
życia zostawiając za sobą. 
Cała społeczność szkolna, 
pod opieką nauczycieli bi-
bliotekarzy, włączyła się 
w akcję Narodowego Czyta-
nia. Każda klasa miała więc 
sposobność, by zapoznać 

się choć z fragmentem po-
wieści Stefana Żeromskie-
go pt. „Przedwiośnie”, w ten 
sposób poszerzając swoją 
znajomość wielkich dzieł li-
terackich.  Podobną okazję 
stanowił wyjazd uczniów 
klas VII, klasy VIII oraz od-
działów gimnazjalnych na 
film „Dywizjon 303. Historia 
prawdziwa”.

Wszyscy wzięli również 
udział w lekcji obywatel-
skiej, dzięki wyborom do 
samorządu uczniowskie-
go. W szkole miała bowiem 
miejsce prawdziwa kampa-
nia wyborcza, a następnie 
uczniowie podejmowali de-
cyzję na temat tego, kto ma 
ich reprezentować na forum 
szkoły.

Jak widać więc, w nowy 
rok szkolny weszliśmy peł-
ną parą! Przed nami kolejne 
wyzwania, jak nadchodzą-
cy Dzień Języków Obcych, 
ślubowanie uczniów klas I, 
wyjazd do Trzebnicy, a także 
wielkie święto, jakim będzie 
uroczystość z okazji dzie-
więćdziesięciolecia naszej 
szkoły.

info: SP nr 2

Holeszaki z SP 1, a dokładnie 
SKOwicze - czyli członkowie 
Szkolnej Kasy Oszczędności, 
swoimi przedsiębiorczymi, 
ekologicznymi i charytatyw-
nymi akcjami oraz kreatyw-
nością w działaniu i chęcią 
szerzenia idei oszczędzania 
podbili w minionym roku 
szkolnym serca rybnickiego i 
warszawskiego jury. 

Już po raz siódmy Szkoła 
Podstawowa nr im. Ludwika 
Holesza w Świerklanach zo-
stała doceniona spośród kilku 
tysięcy szkół i nagrodzona w 
corocznym Konkursie dla SKO. 

Tym samym znalazła się na 22 
miejscu w Polsce. Opiekunki 
SKO – p. Magdalena Pieszko i 
p. Anna Oleksy również znala-
zły się w pierwszej trzydziestce 
najaktywniejszych opiekunów 
w naszym kraju i zostały doce-
nione w Konkursie z okazji 
Dnia Edukacji Narodowej. 

Niech Holeszakom nigdy nie 
zabraknie zapału do działania, 
satysfakcji ze wspólnych ini-
cjatyw oraz chęci promowa-
nia szkoły i Świerklan na arenie 
ogólnopolskiej. Życzymy dal-
szych sukcesów! 

info: SP nr 1 

Jako studentce sztuki pi-
sania niejednokrotnie zda-
rzyło mi się spędzić długie 
godziny w Centrum Infor-
macji Naukowej i Bibliote-
ce Akademickiej (CINiBA), 
w poszukiwaniu materiałów 
potrzebnych na zajęcia, co 
często kończyło się frustracją 
i pobieraniem pdfów z inter-
netu lub czytaniem recenzji 
z lubimyczytać.pl. Nawet 
przez myśl mi nie przeszło, 
że potrzebne mi materiały 
mogę znaleźć w Gminnej Bi-
bliotece w Jankowicach.

Najgorzej było przed samą 
sesją. Zapomnij o jakimkolwiek 
egzemplarzu Imienia Róży czy 
Królestwo nadchodzi w wydzia-
łowej bibliotece, bo przecież na 
twoim kierunku uczy się jesz-

cze pięćdziesiąt innych osób. 
Nie tracąc nadziei ruszasz 
więc do CINiB-y, bo przecież 
tam to na pewno coś się osta-
ło. Na miejscu z zaskoczeniem 
stwierdzasz jednak, że nie. Nie 
tylko nie potrafisz odnaleźć 
Imienia Róży, ale również ja-
kiejkolwiek innej książki Um-
berto Eco, ponieważ dziwnym 
trafem wszystkie kierunki stu-
diów potrzebują ich do sesji eg-
zaminacyjnej dokładnie w tym 
samym czasie. Jesteś jednak 
optymistą, a konto na chomi-
kuj.pl wciąż posiada resztki 
transferu. Pobierasz pierwszy 
plik— wirus. Drugi — reklama, 
trzeci — koniec transferu. Py-
tasz więc ,,wujka Google” czy 
może posiada gdzieś wersje 
cyfrowe, a on odpowiada, że 

owszem, posiada, ale tylko w ję-
zyku rosyjskim. Z własnego do-
świadczenia wiem, że na tym 
etapie poddaje się większość 
studentów, kiedy przecież roz-
wiązanie jest dosłownie na wy-
ciągnięcie ręki… po książkę 
z półki pobliskiej biblioteki.

W Gminnej Bibliotece w Jan-
kowicach znalazłam nie tylko 
potrzebne mi prace wspomnia-
nego Eco, ale również sporo 
klasyków literatury, a gdy na-
szła mnie ochota na zapozna-
nie się z twórczością Michała 
Witkowskiego, Lubiewo zo-
stało sprowadzone specjalnie 
dla mnie w naprawdę krótkim 
czasie. Nudne wykłady nie 
były już tak nużące, gdy w ple-
caku znajdował się Tolkien, 
a przerwy między zajęciami 

zawsze mijały przyjemniej 
na rozwiązywaniu zagadek 
kryminalnych razem z Sher-
lockiem Holmesem. Oprócz 
naprawdę bogatego zbioru 
klasyków, gminna biblioteka 
oferuje również najnowsze 
pozycje literackie ukazujące 
się na rynku wydawniczym, 
jak na przykład książki Remi-
giusza Mroza, Olgi Tokarczuk, 
Katarzyny Bondy, Zygmunta 
Miłoszewskiego, Elżbiety Che-
rezińskiej, Guillaume Musso, 
Pauli Hawkins, Jo Moyesa, Jo 
Nesbø… Nie sposób wymienić 
wszystkie.

 A wszystko to dziesięć mi-
nut drogi od mojego domu…

Klaudia Szostak
studentka III roku sztuki pisania

Uniwersytetu Śląskiego 

Piszecie...
Gminna biblioteka zaskakuje różnorodnym księgozbiorem

Wieści ze Św. Jadwigi Liczą się w Polsce
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Zapraszamy wszystkich mieszkańców do odwiedzania naszej 
Wioski Internetowej, która mieści się przy ulicy Prostej 2 - w Ślą-
skiej Galerii Malarstwa JAN w Jankowicach. Przypominamy, że 
miejsce to działa jako placówka o charakterze kulturalno-oświa-
towym, które daje możliwość bezpłatnego korzystania z kompute-
rów i internetu każdemu, niezależnie od wieku, płci, wykształcenia 
czy sytuacji zawodowej. Liczy się chęć zdobywania wiedzy i no-
wych umiejętności w zakresie pracy z komputerem i korzystania 
z internetu. Na miejscu znajduję się Latarnik – pracownik wioski, 
który pomoże, wytłumaczy i wesprze dobrym słowem;-).     

Wioska czynna jest od poniedziałku do piątku w następują-
cych godzinach: 

poniedziałek – od 12.00 do 18.00
wtorek i czwartek – od 11.00 do 17.00
środa i piątek – od 9.00 do 15.00 
Zapraszamy serdecznie, usługa oczywiście świadczona jest 

bezpłatnie. 

•
•
•

Wioska Internetowa - kształcenie  
na odległość na terenach wiejskich

Wymiana pojemników 
następuje najczęściej w ra-
mach prowadzonych remon-
tów dróg lub też przy okazji 
instalowania nowych wiat 
przystankowych. Nie braku-
je też sytuacji, kiedy to kosze 
na śmieci montowane są w 
miejscach, gdzie do tej pory 
ich nie było.  

Cieszy fakt, że z roku na 
rok poprawia się estetyka 
naszej gminy, na co wpływ 
ma także systematyczne 
uporządkowywanie terenu 
i sprzątanie, a na wiosnę 
– ukwiecanie. 

Poprzez Gminny Zakład 
Gospodarki Komunalnej dba-
my o czystość w naszej gmi-
nie, aby mieszkańcom żyło 
się lepiej i bezpieczniej. 

Czy wiecie, że...
w ostatnich czterech latach 

na terenie gminy pojawiło się 
blisko 300 nowych koszy na 
śmieci? Oprócz prowadzonej 
selektywnej zbiórki odpadów 
systematycznie zwiększa się 
liczba ogólnodostępnych ko-
szy instalowanych zarówno 
w Jankowicach, jak i w Świer-
klanach. 

Nowy rok szkolny, to przede 
wszystkim czas, gdy dzieci zdo-
bywają wiedzę i umiejętności. 
Oprócz realizacji podstawy 
programowej uczniowie szkół 
naszej gminy mogą brać udział 
w wielu ciekawych projektach, 
dających nie tylko możliwość 
zdobycia wiedzy, ale także roz-
woju osobistego. 

Nie inaczej jest w Szkole Pod-
stawowej im. Stanisława Staszi-

ca w Jankowcach. Już od lat z 
powodzeniem realizowane są 
tam projekty ERASMUS+.  W 
roku szkolnym 2018/2019 będą 
to następujące projekty:
•	KA2 Internationalisation 

Management in School – 
projekt zakłada, aby wszyst-
kie szkoły biorące w nim 
udział nabrały międzynaro-
dowego wymiaru nie tylko 
w trakcie jego realizacji, ale 

Nowy rok szkolny  
– nowe możliwości

pod tym numerem telefonu uzyskasz informacje na temat 
negatywnych skutków zażywania dopalaczy oraz o moż-
liwościach leczenia. Infolinia przeznaczona jest także dla 
rodziców, którzy mają wątpliwości, czy ich dzieci zażywają 
dopalacze oraz dla osób posiadających informacje o handlu 
nielegalnymi substancjami. 

również po jego zakończe-
niu. Spodziewane efekty, to 
wypracowanie postaw ot-
wartości i tolerancji.

•	KA2 Together We Can Do 
So Much - skierowany do 
uczniów klas 5-7, celem jest 
odciągnięcie uczniów od 
komputerów i smartfonów 
i pokazanie im jak aktywnie 
i ciekawie można spędzać 
czas z rodziną i rówieśnika-
mi.

•	KA1 Cyfrowa szkoła, czyli 
jak dogonić Europę - pro-
jekt programu Erasmus+ 
KA1 mobilność kadry szkol-
nej. Celem projektu jest 
podniesienie kompetencji 
nauczycieli w zakresie wy-
korzystania TIK na lekcjach: 
języka obcego, biologii, che-
mii, wychowania fizycznego, 
czy też zajęciach z uczniem 
ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi. W projekcie 
udział bierze ośmioro na-
uczycieli.

•	KA1 Job-shadowing – troje 
nauczycieli ze szkoły partner-
skiej w Czechach przyjedzie 
do nas i będzie obserwować 
lekcje prowadzone przez na-
szych nauczycieli. Wspólna 
wymiana doświadczeń to 
szansa na rozwój kadr.

info: SP Jankowice

800 060 800 
bezpłatna, całodobowa infolinia  

Głównego Inspektora Sanitarnego; 
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ORGANIZACJA SZKÓŁ I PRZEDSZKOLI – ROK SZKOLNY 2018/2019
Tabela nr 1. Organizacja szkół podstawowych - rok szk. 2018/2019

Lp. Wyszczególnienie Liczba 
oddziałów Liczba uczniów

Liczba uczniów w poszczególnych klasach
I II III IV V VI VII VIII III G

1.

Szkoła Podstawowa nr 1 
im. L. Holesza 

w Świerklanach

433
(wraz z uczniem 

realizującym obo-
wiązek szkolny w 

ośrodku RAFA)

59 53 12 64

85
(wraz z 

uczniem 
realizującym 
obowiązek 
szkolny w 
ośrodku 
RAFA)

54 50 56 0

(liczba oddziałów) 21 3 3 1 3 4 2 2 3 0

2. 

Szkoła Podstawowa nr 2 
im. św. Jadwigi 
w Świerklanach

389 59 37 13 68 56 49 33 20 54

(liczba oddziałów) 20 3 2 1 3 3 2 2 1 3

3.

Szkoła Podstawowa 
im. St. Staszica 
w Jankowicach

462 52 50 15 72 70 62 27 59 55

(liczba oddziałów) 21 3 2 1 3 3 3 1 3 2

RAZEM uczniów 1 284 170 140 40 204 211 165 110 135 109

RAZEM oddziałów 62 9 7 3 9 10 7 5 7 5

Tabela nr 2. Stan organizacji przedszkoli w roku szk. 2018/2019

Lp. Wyszczególnienie Liczba oddziałów Liczba dzieci Czas pracy przedszkola

1. Przedszkole nr 1 w Świerklanach ul. Boryńska 6 6* 144 6.30 – 18.00

2. Przedszkole nr 2 w Świerklanach ul. 3 Maja 18 11 241
6.30 – 16.00  
(9,5 godz.)

3.
Przedszkole w Jankowicach  
ul. Równoległa 5

7 169
6.00 – 16.30 

13.00 – 18.00 – grupa popołudniowa

RAZEM 24 554

* razem 6 oddziałów, w tym jeden oddział integracyjny dzieci 6-letnich

Nastał nowy rok szkolny

Najliczniejszą szkołą podstawową w gminie jest mieszcząca się 
w kompleksie oświatowym w Jankowicach, SP im. Stanisława 
Staszica, w której wiedzę zdobywa 462 uczniów. 

Największą w gminie pod 
względem liczebności ucz-
niów pozostaje Szkoła Pod-
stawowa im. Stanisława 
Staszica, w której wiedzę 
zdobywają 462 osoby. W 
przypadku świerklańskich 
podstawówek dane przed-
stawiają się następująco: SP 
nr 1 – 433 uczniów, SP nr 2 
– 389 uczniów. W sumie, w 
nowym roku szkolnym naukę 
podjęło u nas 1284 uczniów 
– o 21 osób więcej w porów-
naniu z poprzednim rokiem 
szkolnym. 

W przypadku przedszkoli 
najliczniejszą placówką jest ta 
mieszcząca się przy ul. 3 Maja 
18 w Świerklanach - 241 wy-
chowanków, zaś najmniej dzie-
ci - 144 chodzi do przedszkola 
w Świerklanach Górnych. 

Sytuację w szkolnictwie w 
Gminie Świerklany szczegó-
łowo obrazują poniższe tabe-
le, zawierające dane nt. liczby 
uczniów SP z podziałem na 
oddziały klasowe w poszczegól-
nych placówkach oświatowych 
oraz liczby wychowanków 
przedszkoli. 
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Pod koniec września miała u nas miej-
sce akcja sadzenia drzew celem uhonoro-
wania setnej rocznicy Odzyskania przez 
Polskę Niepodległości. Gmina pozyskała 
trzy drzewka wraz z pamiątkowymi tab-
licami od głównego organizatora akcji 
- Śląskiego Związku Gmin i Powiatów, 
który przy współpracy z innymi insty-
tucjami chciał w ten sposób upamiętnić 
jakże ważne dla nas wszystkich wyda-
rzenie. 

Przedsięwzięcie to polega na uhonoro-
waniu setnej rocznicy Odzyskania przez 
Polskę Niepodległości poprzez zasadzenie 
sadzonek drzew liściastych gatunków ro-
dzimych w zainteresowanych gminach 
i powiatach województwa śląskiego. 
Drzewka trafiły także do naszej gminy, 
która przekazała je szkolnym placówkom 
oświatowym: SP nr 1 i SP nr 2 w Świerkla-
nach oraz do SP Jankowice. 

Projekt posiada walor edukacyjny, 
ponieważ nasadzeń dokonują sami ucz-
niowie, dzięki czemu kształtuje się ich 
świadomość historyczna i tożsamość oby-
watelska. Umiejscowione przy drzewach 
tabliczki przez kolejne lata będą skłaniać 
wychowanków placówek do refleksji na 
temat jednego z najważniejszych wyda-
rzeń w historii Polski. 

Uczniowie zasadzili rocznicowe drzewka

Symbolicznego nasadzenia dokonano 
również w jankowickiej podstawówce. 
Nastąpiło to w ramach akcji „Sprzątanie 
świata” i zaangażowało całą szkolną spo-
łeczność. Drzewko stanęło w bezpośred-
nim sąsiedztwie kompleksu oświatowego. 

Z kolei drzewko, które trafiło do Szko-
ły Podstawowej nr 2 im. Świętej Jadwigi, 
zasadzone zostanie przez społeczność ucz-
niowską w połowie października, na oko-
liczność 90-lecia istnienia świerklańskiej 
placówki. 

zdj.: archiwum SP Jankowice

I tak, drzewko w Szkole Podstawowej nr 
1 im. Ludwika Holesza w Świerklanach po-
sadzone zostało przy okazji święta szkoły. 
W programie uroczystości dn. 28 września 
znalazła się ponadto msza św. w intencji 
nauczycieli, uczniów, rodziców oraz pa-
trona placówki – nieżyjącego artysty, Lu-
dwika Holesza, a także Bieg Integracyjny 
„BIEGAJ z NAMI SĄSIADAMI dla NIE-
PODLEGŁEJ”, konkurs wiedzy o Polsce, 
występy dzieci z SP 1 i działającego po są-
siedzku Przedszkola nr 1 oraz wiele innych 
atrakcji. 

- W dzieciństwie w szkole czy po lekcjach, 
lubiłem pograć z kolegami w piłkę nożną. 
Szczególnie wspominam boisko przy ul. 
Spokojnej. Dzisiaj ten teren jest porośnięty 
krzakami, ale wiążą się z nim moje dobre 
wspomnienia. W końcu rodzice zachęcili 
mnie do tego, aby spróbować swoich sił 
w innej dyscyplinie. Tak rozpoczęła się 
przygoda w Jastrzębiu. Wozili mnie na 
treningi, jeździłem też autobusem. To było 
około 2002 roku. Po pierwszym treningu 
powiedziałem mamie, że już nie chcę 
tam trenować, bo tak dostałem w kość. 
Rodzice przekonali mnie jednak, żebym 
jeszcze spróbował i dopiero po dłuższym 
czasie podjął decyzję – wspomina Miłosz 
Zniszczoł, dla którego jednak ostatecznie 
siatkówka stała się pasją i jednocześnie 
sposobem na życie.

- Przyszedł taki moment, kiedy już 
wiedziałem, że faktycznie chcę to robić. 
Pracowałem nad tym, aby się doskona-
lić z każdym dniem – podkreśla Miłosz 
Zniszczoł. W 2012 roku zagrał w meczu 
charytatywnym z reprezentacją Polski, co 
wspomina jako ciekawe doświadczenie. 
Później przez jeden sezon grał w klubie 
w Bydgoszczy, jednak większość czasu spę-
dził na rekonwalescencji po kontuzji. Od 

Pochodzący z Jankowic Miłosz Znisz-
czoł znany jest w świecie sportu z gry na 
wysokim poziomie podczas rozgrywek 
siatkarskich. Swoją karierę sportową 
zaczynał na zajęciach Jastrzębskiego 
Węgla. Dzisiaj gra na pozycji środkowe-
go w klubie AZS Olsztyn.

Przygoda ze sportem Miłosza Znisz-
czoła rozpoczęła się w rodzinych Janko-
wicach. Urodzony w 1986 roku siatkarz 
piął się przez szczeble kariery sportowej. 

2014 roku jest zawodnikiem AZS UWM 
Olsztyn. - Teraz zacznie się mój piąty se-
zon, koledzy nawet żartują, że zapuściłem 
tu korzenie. Po nieszczęsnej Bydgoszczy 
Olsztyn wyciągnął do mnie ręce i pomógł. 
Tu mogę po pierwsze poznawać topowych 
trenerów, a dwa, zawodników, o których 
wcześniej mogłem pomarzyć, a teraz 
mam okazję z nimi pracować – mówi Mi-
łosz Zniszczoł, zapowiadając ciężką pracę 
w zbliżającym się sezonie.

Siatkarz bardzo dobrze wspomina rów-
nież Jankowice. - Jankowice zawsze będą 
moim domem, miejscem, gdzie się wycho-
wałem. Tam mieszka moja rodzina i zawsze 
chętnie do nich wracam. Jak przyjeżdżam 
na Śląsk, to mieszkam w Rybniku, ale co 
drugi dzień jestem u mamy – zapewnia. 

Miłosz Zniszczoł – z Jankowic na boiska 
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Już od 15 lat pochodzący 
z Jankowic sportowiec Bar-
tosz Czaja z powodzeniem bie-
rze udział w mistrzostwach. 
W lipcu zdobył tytuł wicemi-
strza Polski w konkurencji na 
koniu z łękami. - Tata pewne-
go razu zaprowadził mnie na 
słynną „Sokolnię” w Radlinie. 
Tam lekkoatletyka spodobała 
mi się tak bardzo, że robię to 
do dzisiaj – mówi nam z zado-
woleniem Bartosz Czaja. 

Bartosz Czaja jeszcze 
w czasie nauki w szkole w Jan-
kowicach poznał tajniki gim-

nastyki. W czasie treningów 
na „Sokolni” zdobywał me-
dale, m.in. Mistrzostw Śląska 
i na Ogólnopolskiej Olimpia-
dzie Młodzieży. W 2011 roku 
otrzymał propozycję wyjaz-
du do Gdańska. - Zgodziłem 
się bez wahania. Mieszkałem 
w internacie i regularnie tre-
nowałem. Tak jest też dzisiaj, 
tylko internat zamieniłem na 
akademik. Uczę się na AWF 
w Gdańsku i trenuję w klubie 
AZS AWF Gdańsk – mówi 
Bartosz Czaja. Już w latach 
szkolnych był często proszony 

o wykonanie pokazu podczas 
różnego rodzaju wydarzeń. 
W rodzinie jest debiutantem, 
bo wcześniej nikt nie był zwią-
zany ze sportem.

Kilka lat temu zaliczył po-
ważną kontuzję – zerwanie 
więzadła krzyżowego. Lekko-
atleta przeszedł kilka operacji, 
w celu powrotu do sprawno-
ści. Złą passę jednak udało się 
przerwać, a pierwszy sukces 
po rekonwalescencji pojawił 
się w lipcu tego roku. - Dla 
mnie nie jest to duży sukces, 
ale po trzech latach przerwy 

poprzez zdobycie medalu, 
doceniona została moja pra-
ca – mówi skromnie Bartosz 
Czaja. 

Plany na najbliższy czas? 
Ukończenie studiów i rozwi-
janie się w roli trenera. - Pro-
wadzę zajęcia gimnastyczne 
z dzieciakami, od czegoś trze-
ba zacząć. Nie ukrywam, że 
z tym wiążę swoją przyszłość 
– podkreśla sportowiec. Gra-
tulujemy wicemistrzostwa 
Polski i życzymy dalszych 
sukcesów!

Bartosz Czaja zdobywa laury w gimnastyce sportowej

Foto: Arch. Bartosz Czaja
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Realizacja:
Wydawnictwo Nowiny Sp. z o.o.
Racibórz, ul. Zborowa 4

na zlecenie
Urzędu Gminy Świerklany
z siedzibą w Jankowicach
ul. Świerklańska 54,
tel. 32 432 75 00

Kurier 
Gminy Świerklany



Druhowie z całego powiatu rybnickiego 
obchodzili jubileusz w Jankowicach. Na 
terenie tamtejszego OSiR-u odbyły się uro-
czystości związane z 20-leciem Oddziału 
Powiatowego Związku OSP RP. Była to 
okazja do podziękowań i wspomnień.

Prezes druh Witold Ryszka podzięko-
wał: władzom samorządów gminnych 
i powiatu za zrozumienie problemów 
strażackich, ich dobrą wolę, gorące serce, 
owocną współpracę oraz dofinansowanie 
jubileuszu i innych przedsięwzięć orga-
nizowanych przez Oddział Powiatowy 
Związku OSP RP w Rybniku, Komen-
dzie Miejskiej PSP w Rybniku za dobrą 
współpracę, księdzu proboszczowi za 
mszę świętą oraz szczególnie wicepreze-
sowi druhowi Leonowi Karwotowi i jed-
nostkom OSP Jankowice i Świerklany za 

organizację uroczystości na najwyższym 
poziomie. Następnie Leon Karwot przed-
stawił historię powstania i działalności 
oddziału powiatowego związku. Po rysie 
historycznym wręczono medale i odzna-
czenia związkowe zasłużonym druhom 
i samorządowcom. Uchwałą Prezydium 
Zarządu Głównego Związku OSP RP 
przyznano: Złoty Znak Związku OSP RP 
– najwyższe odznaczenie strażackie, które 
otrzymał druh Czesław Porwoł oraz Medal 
Honorowy im. Bolesława Chomicza, który 
otrzymał druh Stefan Strupowski. Uchwa-
łą Prezydium Zarządu Wojewódzkiego 
Związku OSP RP woj. śląskiego przyzna-
no Srebrne Medale „Za Zasługi dla Po-
żarnictwa”, które otrzymali: druh Leszek 
Rusiński, Marek Profaska - wicestarosta 
powiatu rybnickiego, Wiesław Janiszew-

ski – burmistrz Gminy i Miasta Czerwion-
ka-Leszczyny, Marek Bąk – wójt Gminy 
Jejkowice, Paweł Bugdol – wójt Gminy 
Gaszowice, Zbigniew Goworowski – z-ca 
wójta Gminy Gaszowice, Tomasz Pieczka 
– wójt Gminy Świerklany i Henryk Mincer 
– z-ca Wójta Gminy Świerklany.

Władzom powiatu i gmin wręczono 
pamiątkowe upominki, a gościom, człon-
kom i byłym członkom oddziału powiato-
wego związku pamiątkowe statuetki. Po 
części oficjalnej podano uroczysty obiad 
wszystkim zebranym, a następnie odbyła 
się część artystyczna uroczystości, w któ-
rej krótki koncert dała Orkiestra Górnicza 
KWK „ROW” Ruch Jankowice, później wy-
stąpił zespół „Karolinki” z Jankowic, a po 
nich koncert dały zespoły „Baba z chopym” 
oraz „Claudia i Kasia Chwołka”.

Strażacy świętowali jubileusz związku
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Dożynkowy fotoreportaż
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Mieszkańców gminy informujemy o tym, że na 
stronie Urzędu Gminy Świerklany – www.swier-
klany.pl pojawiła się zakładka, w której znajdują się 
informacje o planowanych przerwach w dostawie 
prądu. Wystarczy kliknąć, by dowiedzieć się kiedy 
i w którym miejscu Tauron Dystrybucja planuje cza-
sowo wyłączyć zasilanie elektryczne, co wiąże się 
z prowadzonymi przez firmę pracami naprawczymi 
lub konserwatorskimi. Informacje te mają postać 
krótkiego komunikatu i pozwalają nam zaplanować 
działania w gospodarstwie domowym. 

Powitanie lata 
z gwiazdami 
disco polo
1 lipca odbył się festyn 

„Powitanie Lata”, na 
którym wystąpił zespół 
Long&Junior. Na festyn 
tłumnie przybyli fani di-
sco polo z całej okolicy. 
Był też pokaz taneczny 

grupy Maraquja oraz 
koncert grupy Loverboy. fo
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Relacja i zdjęcia na 

czytaj na str. 

3 września odbędą się Dożynki 
Gminne w Świerklanach. Ulicami 
gminy przejedzie barwny korowód. 
Po przejeździe korowodu prze-
widziano oficjalne otwarcie dożynek 
(na terenie OSiR w Świerklanach 
przy ul. Strażackiej 1) oraz część 
artystyczną.

Dożynki  
w Świerklanach

Informacje o przerwach 
w dostawie prądu
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Dożynki  
w Świerklanach

Program Dożynek  
Powiatowo-Gminnych  

26.08.2018 r.
12.30	 Uroczysta Msza dożynkowa w kościele  

pw. Św. Anny w Świerklanach 

13.30	 Zbiórka korowodu dożynkowego  
– na parkingu przy kościele, od ul. Ks. Ligonia  
(górny parking) w Świerklanach  
Uwaga! Parking na ten czas będzie zamknięty

14.00	 Wyjazd korowodu i przejazd do Ośrodka  
Sportu i Rekreacji w Jankowicach ulicami:  
– Świerklany: ul. Kościelną, Rybnicką  
– Jankowice: ul. Świerklańską, Kościelną

15.00	 Uroczyste otwarcie Dożynek Powiatowo-Gminnych 

15.30	 Koncert orkiestry dętej KWK Chwałowice 

16.00	 Występy zespołów folklorystycznych  
z terenu powiatu rybnickiego

17.30	 Koncert: grupa folkowa „Zbóje” 

19.30	 Występ gwiazdy disco polo – zespołu „Soleo”

ok. 21.00 Zabawa taneczna z DJ-em

23.00	 Zakończenie Dożynek
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